

## SIGUEN EN FRANCIA LOS DUELOS DE ARTILLERIA

# Los aliados comienzan á evacuar los Dardanelos

## LOS RESULTADOS DEL NUEVO RECLUTAMIENTO INGLES

### Un discurso

A la memoria de Venecian.

BOLONIA, 20. Esta mañana, en el teatro Duse, el Sr. Barzilai, ministro sin cartera, ha sido aplaudidísimo rindiendo homenaje al eminente profesor triestino Giacomo Venecian, muerto en el campo de batalla y condecorado con la medalla de oro.

El discurso, muy patriótico, produjo gran entusiasmo.

### El general French

Su despedida de M. Poincaré.

PARIS, 20. El Presidente de la República ha recibido esta tarde al mariscal French, venido para despedirse antes de marchar a Francia.

M. Poincaré dió las gracias al mariscal French por los eminentes servicios prestados á la causa de los aliados.

Por la mañana el general Joffre había hecho entrega de la cruz de guerra al mariscal.

### La Cámara de los Comunes

Prórroga de los poderes.

LONDRES, 20. La Cámara de los Comunes ha decidido, á propuesta de Mr. Asquith, prolongar los poderes del Parlamento ocho meses, en lugar de doce que disponía el proyecto primitivo.

### Los aliados

En Occidente.

PARIS, 20. Parte oficial de las veintitrés:

En el Artois, acciones de artillería bastante violentas en la región de Loos; menos intensas hacia Bully, el fortín de Givenchy y la carretera de Lille.

Entre Soissons y Reims, nuestras granadas han demolido la pasarela de Vailly.

El tiro de nuestra artillería y de nuestros cañones de trinchera, dirigido contra las obras alemanas de Ville-aux-Bois, ha provocado tres fuertes explosiones.

En la Champagne hemos cañoneado y dispersado una columna enemiga que tomaba posiciones en el Norte de Auberive.

En el Norte de Grateuil, nuestra artillería pesada ha estropeado la vía férrea, donde se había señalado gran actividad, interrumpiendo la circulación.

En el Argona, bombardeo eficaz de las trincheras alemanas de Fille Morte.

En Courtes Chaussees hemos hecho estallar un depósito de municiones.

El tiro de artillería ejecutado contra las obras del enemigo del bosque de Lamorville, en el Nordeste de Saint Mihiel, ha sido muy eficaz; las trincheras se han desmoronado en varios sitios, quedando los blocaos y las ametralladoras destruidas.

Esta mañana cuatro de nuestros aviones de bombardeo, escoltados por siete aparatos ametralladoras han lanzado sobre la estación de mercaderías de Molhouse seis bombas de 155 y 20 de 90, haciendo blanco.

### En Oriente.

Ejército de Oriente.—Las tropas aliadas prosiguen la organización de las líneas de defensa de Salónica.

### En los Dardanelos.

Cuerpo expedicionario de los Dardanelos.—En la jornada del 19 nuestra artillería ha prestado su concurso al ataque ejecutado con éxito por las tropas británicas contra las trincheras turcas del extremo occidental de la península de Gallipoli.

Conforme al plan concertado entre los Estados Mayores aliados, el mando británico ha decidido trasladar á otro teatro de operaciones las tropas que habían sido desembarcadas en el cabo de Suvla, y que ocupaban la parte Norte de la península de Gallipoli, posición cuyo valor estratégico se consideraba disminuido en razón al nuevo desarrollo de las operaciones en Oriente.

El embarco de las tropas con su material se ha efectuado en las mejores condiciones, sin que los turcos hayan molestado la operación.

### De los Balcanes

Las pérdidas británicas.

LONDRES, 20. Las pérdidas inglesas durante las operaciones en Serbia y Salónica eran el día 11 del corriente 35 oficiales y 1.246 soldados, de ellos un oficial y 85 soldados muertos.

### Ante Salónica.

SALONICA, 20. Los búlgaros siguen en territorio serbio, y hasta ahora ni uno solo ha franqueado la frontera griega.

Esta detención voluntaria, calificada de «momentánea», provoca comentarios é hipótesis variadas.

Según unos, los búlgaros se han visto obligados á interrumpir su marcha para reconstituirse y reparar sus pérdidas. Otros dicen que el Gobierno de Sofía considera que la ocupación de Serbia entera, comprendida la Macedonia, marca para Bulgaria el fin de la campaña.

También se habla de que la suspensión de

las operaciones será una satisfacción acordada al Gobierno griego, que ha pedido el aplazamiento de todo ataque germanobúlgaro en su territorio hasta el día siguiente de las elecciones griegas, que fueron el domingo 19.

Sea lo que sea, el Cuerpo expedicionario anglofrancés aprovecha este descanso para instalarse y fortificarse en el campo atrincherao ante Salónica, habiendo acabado ya su repliegue.

Se sigue sin tener indicaciones precisas de dónde se encuentra actualmente el ejército de von Gallwitz.

### La miseria en Serbia.

GINEBRA, 20. Una personalidad neutral, digna de todo crédito, que acaba de llegar de Belgrado, vía Viena, ha dado las noticias más espantosas acerca de los sufrimientos por que pasa actualmente la población civil de Serbia.

Todos los productos alimenticios de primera necesidad faltan por completo, lo mismo que calzado, ropa interior, vestidos, medicinas, etc.

En Belgrado, que, no obstante, se halla en situación más favorable, en comparación de otras poblaciones del Reino, una ración de 600 gramos de pan negro (consumo máximo autorizado para dos personas), cuesta un franco; el tocino, 14 francos la libra; el aceite, 14 francos; el petróleo, 1,60 el litro; una vela, 0,60. Hay carencia absoluta de leche y otros artículos.

Es urgente que una Comisión neutral se encargue de hacer llegar á los infelices serbios, que se mueren de hambre y frío, socorros de víveres y objetos de primera necesidad para evitar que millares de ancianos, mujeres y niños perezcan en el más trágico abandono.

### En el frente occidental

#### La ofensiva alemana.

LONDRES, 20. El enviado especial del Morning Post en Picardía comunica lo siguiente:

«En un viaje anterior hice alusión á la posibilidad de una nueva ofensiva alemana en el Oeste, particularmente en Champagne.

Después he podido estudiar la situación de Berry-au-Bac, y es evidente que algo se prepara.

Aunque los comunicados no señalen combates importantes, hay en esta región una actividad intensa por ambas partes.

El punto culminante está en Picardía, entre Chaulthees y Lassigny, donde el combate ha sido encarnizado y continuo.

Y no es solamente el fuego de artillería lo interesante, porque ella actúa en todo el frente, sino que la infantería procede energicamente y los trabajos de los zapadores han alcanzado en esta región una intensidad no igualada en parte alguna.»

#### Las trincheras alemanas.

AMSTERDAM, 20. El doctor Sturm publica en la Gaceta de Colonia una descripción de las trincheras alemanas de Champagne.

«Los ratones—dice—abundan en los abrigos subterráneos. No podemos proteger nuestras provisiones de ellos, mas que colgándolas del techo.

Miles de moscas azules, que hablan sido atraídas por los cadáveres, por los restos de alimentación y por las letrinas, se han multiplicado hasta el infinito.

Sus larvas eran á veces tan numerosas en las trincheras, que el suelo entero estaba blanco, y los fosos que constituían las letrinas eran una masa viva é hirviente de gusanos.

No se podía destruir esas larvas mas que con cloruro de cal ó enterrándolas.

El espectáculo, como se comprende, no era nada agradable cuando esas moscas se colocaban sobre nuestros alimentos ó cuando sus huecos amarillos formaban en la carne, mal defendida, de nuestras cocinas de campaña, una capa espesa.

Y por si fuese poco lo dicho, las pulgas molestan constantemente á los soldados.»

### Los rusos

La situación.

PETROGRADO, 20. El Novoi Vremia dice lo siguiente:

«Ya están los terribles días del hielo. El viento del Norte silba en las noches frías. Los arroyos y los estanques están cubiertos de una espesa capa congelada. Sólo el bello Dvina deja correr impetuosamente sus aguas como siempre.

A lo largo de los caminos se ve á los soldados cubiertos con fuertes pelizas y calzados con altas botas de cuero, como si fuesen pacíficos campesinos procedentes de lejanas aldeas rusas.

Y si los alemanes han preparado, detrás del frente de Mitau, cómodos cuarteles y habitaciones alumbradas por la electricidad, con divanes, tapices, campanillas para llamar, hemos visto en las cámaras de nuestros oficiales la sencillez y la utilidad. Les basta un lecho de campaña, una mesa y dos taburetes. En uno de los ángulos una imagen, y en la mesa, mapas, libros y periódicos. Todo esto se

parece muy poco al dormitorio de un oficial alemán.

La situación general en el frente de Riga es favorable. En toda la línea han avanzado nuestras tropas. Y si los alemanes han fracasado estos días en Borsemund, sufriendo enormes pérdidas, en el radio de Toukkoum se fortifican noche y día con tierra, cemento y hierro, convirtiendo sus posiciones en inexpugnables.

Los emigrados cuentan que los alemanes se disponen á realizar una nueva operación. En los bosques de Taonerkalu se trabaja activamente. Todo está preparado, en suma, para la ocupación de la línea del Dvina. No faltan mas que las fuerzas combatientes.»

### General condenado.

PETROGRADO, 20. El general Grigorieff, ex comandante de la fortaleza de Kovno, acusado de no haber puesto á aquella en buenas condiciones de defensa, y de haber abandonado su puesto en el curso de la batalla, acaba de ser condenado.

Aun habiéndole servido de atenuante su historia militar, se le condena á la pérdida de todos los derechos civiles y á quince años de trabajos forzados.

### Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 20. (Oficial.) En el valle de Ledro, en la tarde del 18, unos grupos enemigos apoyados por el fuego intenso de nuestra artillería, atacaron nuestras posiciones del monte Cocca, al Norte del lago de Ledro, siendo rechazados por nuestras tropas.

Igual suerte corrió otro ataque dado por sorpresa por unos destacamentos enemigos que vestían casacas blancas é intentaron llegar á nuestras líneas en la zona de Millegrobe, situada en la meseta que corre entre los valles de Torra y Asties.

En el resto del frente hay acciones de artillería durante las cuales la enemiga sigue disparando contra lugares habitados.

### La expedición contra Egipto

Noticias inglesas.

LONDRES, 20. El redactor militar de The Daily News, tratando de los propósitos de los alemanes de invadir Egipto, publica las siguientes noticias, de evidente actualidad y de gran interés:

«El vencimiento de Serbia y la conducta de Bulgaria han hecho de Egipto el punto vulnerable de nuestras comunicaciones con las Indias. La toma del Canal de Suez y la ocupación de El Cairo no serán una catástrofe porque el dominio absoluto de los mares hace invencible á Inglaterra; pero constituirían ciertamente un fracaso, que debemos intentar evitar por todos los medios.

¿Cuál es la situación actual? De Berlín á Constantinopla, el camino es directo. Viene en seguida el Bósforo; pero del muelle de Galata, en Constantinopla, al muelle de Haidar Pachá, término del camino de hierro de Bagdad, hay unos treinta minutos de travesía, y los turcos disponen de una docena de buenos barcos, capaces de embarcar 1.000 hombres cada vez.

En la línea de Haidar Pachá á Alep, donde se une á la línea de Siria, hay dos interrupciones, una de 30 kilómetros en el Taurus, y la otra menos importante en la cadena montañosa de Amanus, entre Adana y Alep.

Alep se une por vía férrea á Beersheba, á 54 kilómetros de la frontera egipcia, que sirve de base á los Cuerpos de ejército de invasión de Egipto.

De Haidar Pachá á Beersheba hay 1.800 kilómetros; la velocidad media de los trenes no pasa de 37 kilómetros por hora, no comprendidas las paradas. Admitiendo el cálculo de veinticuatro horas empleadas en estas paradas, y suponiendo que los alemanes trabajaran sin descanso, el trayecto de Haidar Pachá á Beersheba no debería ser de más de cuatro días.

No temamos los peligros que podamos correr con motivo de esta expedición, ni divisamos tampoco en ella grandes riesgos. Los alemanes tienen en Europa la ventaja de sus líneas férreas; pero su marcha contra Egipto los descubre estratégicamente, y eso nos devuelve nuestra superioridad. Podemos reforzar nuestras tropas de Egipto antes de que los alemanes, aun contando con el ferrocarril sirio, puedan llegar á Beersheba. Sabemos por último, que Meinier pachá, ingeniero del camino de hierro de Bagdad, sueña construir un ferrocarril desde Bagdad á la península de Sinaí, cerca de la entrada del canal de Suez, y rodearle de obras hidráulicas. No se conoce todavía exactamente el trazado de esta línea; pero indudablemente se desviará de la ruta costera por la que Napoleón penetró en Siria. El Arish, demasiado expuesto á los ataques por mar, é irá por El Arish, reuniéndose al camino de Akaba á Suez en un punto al Oeste de Nakhí, capital de la península de Sinaí, y que tiene grandes reservas de agua.

El proyecto, evidentemente es grandioso; pero no ajusta á los alemanes, acostumbrados á hacer frente á todas las dificultades y resultados desde el primer momento á todos los

peligros, con tal de dar á su enemigo un golpe mortal.

Se dice que el general Mackensen es el elegido para ponerse á la cabeza de esta expedición. El teniente general sir John Maxwell manda las fuerzas inglesas del Egipto. Tiene cincuenta y seis años, y ha pasado más de veinte en Egipto, primero como oficial en el ejército egipcio, y después, en 1907, como general en jefe.

Delante del canal de Suez se ha establecido una línea de defensa de 80 millas de longitud, que tiene su flanco apoyado en el mar, y como centro el gran lago Amer, que reduce el frente del ataque. Sigue un camino de hierro, en toda su longitud, hasta la orilla Oeste del canal. Un acueducto conduce el agua potable desde Ismailia á Suez. Al Este se extiende un inmenso campo de tiro, absolutamente desnudo de vegetación. Para fortificar esta posición se han establecido una serie de trincheras sucesivas, con galerías subterráneas de comunicación, flanqueadas por uno y otro lado de reductos de defensas construídas como las de Flandes y del Norte de Francia, magníficamente artilladas con cañones de grueso calibre y ametralladoras.»

### El reclutamiento inglés

Dos millones de voluntarios más.

LONDRES, 21. «The Daily News», órgano oficioso del Ministerio, publica un artículo anunciando que la campaña de fomento de reclutamiento emprendida por lord Derby ha determinado el enganche voluntario, en tres semanas, de dos nuevos millones de voluntarios.

Esa enorme cifra será disminuída á causa de los exámenes médicos, muy rigurosos, que sufren los aspirantes á soldados.

Algunos de los enganchados no irán al frente, sino que serán empleados en la fabricación de municiones.

«Pero de todos modos—dice «The Daily News»,—es lo cierto que disponemos de dos millones de hombres de veinte á treinta y cinco años, para unirlos á los tres millones que están ya bajo las armas.»

Queda por saber la proporción en que están los solteros entre los nuevos reclutas.

Se sabe, en efecto, que el Gobierno se ha comprometido á mandar á filas primeramente los célibes.

Si la proporción de solteros no es estimada suficiente, aquellos que no hayan respondido al llamamiento de lord Derby serán convocados por los consules locales para que expongan ante ellos las razones por las cuales se han abstenido.

### Un proyecto de invasión

Proyectos alemanes.

PARIS, 20. «Le Petit Parisien» ha publicado el siguiente relato de su corresponsal en Burdeos:

«Después del levantamiento de sellos en el domicilio de un ciudadano alemán desaparecido de Burdeos algunos días antes de la movilización, se ha procedido al examen de los diversos papeles que tenía guardados en un mueble, y que el espiá, en su precipitación de huida, dejó olvidados.

Esa requisa ha dado excelentes resultados, encontrando un documento muy interesante. Se trata de un plan de invasión del Sudoeste de Francia por los alemanes.

El autor del opúsculo, que tiene carácter oficial, tuvo como base la posesión absoluta de los mares por las flotas germanas.

Numerosos transportes, escoltados por una potente flota, echarían el ancla ante Montalivet, bonita playa situada en la costa del Atlántico, á cerca de 30 kilómetros al Sur de la entrada del Gironda.

Este sitio, muy propicio, permitiría el desembarco de un Cuerpo de ejército, que se dirigiría sobre Burdeos, que, no poseyendo defensas y sin tropas, por haber sido mandadas al Este, quedaría en poder de los alemanes.

En el plan está el proyecto de apoderarse de la fábrica de pólvora de San Medardo, situada á su paso.

Otras tropas tendrían la misión de dirigirse á marchas forzadas á Tarbes, que posee un importante arsenal.

También se hacía constar que un contingente de 30.000 alemanes, residentes en España y armados por cómplices que no son españoles, debía apoderarse de Bayona y unirse al grueso de las tropas expedicionarias.»

## SERVICIO DE RADIOGRAMAS

Submarinos en el Mediterráneo.

Según despacho recibido de Solier, la estación radiotelegráfica italiana de Castellaccio anuncia la presencia de submarinos enemigos cerca de la costa Cirenaica, canal de Otranto.

## De Inglaterra

Últimas noticias de la guerra.

CARNARVON, 20. Frente occidental.—El gran Cuartel general británico dice que un hidroplano alemán ha sido destruído cerca

de Nieuport por un torpedero francés.

Continúan los duelos de artillería por ambas partes.

Frente ruso.—El parte oficial dice que no ocurre nada de particular, excepto pequeños intentos de ataques alemanes rechazados, especialmente en la zona de Riga.

Los críticos militares rusos aseguran que los alemanes están imposibilitados para la ofensiva, por carecer de fuerzas para ello, por haberlas retirado del frente ruso para llevarlas al frente occidental.

En los Dardanelos los turcos dicen que han conseguido algunos pequeños éxitos en acciones de artillería.

El ministro de la Guerra británico anuncia lo siguiente: «Todas las tropas británicas de Suvla y Anzac, con sus cañones y aprovisionamientos, han sido trasladadas á otro campo de operaciones. Las bajas han sido insignificantes.»

### ¿Ataques á Grecia?

BALKANES. No ha habido parte oficial; pero algunos telegramas dicen que las tropas aliadas que existen ahora en la zona de Salónica ascienden á 160.000 hombres, con una enorme cantidad de artillería.

Se asegura con insistencia que 120.000 austroalemanes se concentran para invadir á Grecia, y se espera que el jueves próximo darán comienzo al ataque.

### La despedida de French.

El vizconde French se ha despedido en la orden del día del ejército de Francia, cuyo mando deja, diciendo: «Parte con el corazón lleno de pena por separarme de vosotros con quienes tanto tiempo he estado luchando por conseguir un término victorioso». Da las gracias á las tropas regulares territoriales, pertenecientes al antiguo y nuevo ejército, y simpatiza especialmente con sus camaradas heridos é inválidos, añadiendo su firme convicción de que un fin glorioso coronará en término no lejano sus heroicos y magnánimos esfuerzos.»

Alemanes y austriacos, detenidos.

POLDHU (Londres), 20. A bordo del vapor dinamargués United States, que fue conducido á Clyde el viernes por la noche, por los buques de guerra ingleses, fueron encontrados muchos alemanes y austriacos que se dirigían á América desde Copenhague, llevando grandes cantidades de dinero.

### Lo del «Lokal Anzeiger».

Todavía excita la curiosidad aquí los misteriosos motivos que han causado la supresión del periódico alemán Lokal Anzeiger.

El periódico fue comprado á sus propietarios poco antes de la guerra, con objeto de apoyar la política del Gobierno alemán.

### Ingleses prisioneros.

Según información recibida hace poco de la Embajada de los Estados Unidos, los miembros del hospital británico en los Balcanes se hallan ahora prisioneros en manos de los búlgaros. Algunos han logrado escapar por la vía Albania; pero la mayoría permanecen prisioneros.

### El contrabando.

El Foreign Office acaba de publicar el siguiente aviso:

«Respecto á la recogida de paquetes postales á bordo del vapor Hellig Olav, hay que hacer constar que 109 paquetes de la valija destinada á Suecia no contenían otra cosa que caucho.

El peso total de esta materia se calcula en 8.000 libras.

Todos los paquetes venían consignados á un agente de Suecia bien conocido como dedicado á enviar artículos al enemigo.»

Este incidente demuestra la necesidad de que los cruceros británicos vigilen escrupulosamente el contrabando que se efectúa por los buques neutrales.

### Las pérdidas alemanas.

El Berliner Tageblatt confiesa que, debido á las colosales pérdidas sufridas por el ejército alemán, las autoridades militares se ven obligadas á volver enviar á los frentes al 91 por 100 de los heridos.

### Las elecciones griegas.

Un telegrama de Atenas anuncia que ha reinado calma absoluta durante las recientes elecciones, que han terminado con el triunfo del actual Gobierno.

Nadie de fuera ó de dentro de Grecia concede la menor importancia á unas elecciones en las que se ha abstenido la totalidad del partido de Venizelos.

## De Francia

El diputado Vaillant.

PARIS (Torre Eiffel), 20. Todos los periódicos franceses, tanto conservadores como socialistas, publican artículos de profunda simpatía, con motivo de la muerte del ciudadano Vaillant, diputado del Sena, cuya patriótica labor alaban.

### Los socialistas.

El Congreso de la Federación Socialista del Sena celebró ayer su segunda sesión. Se rechazó la proposición de reanudar las rela-

iones internacionales por una mayoría enorme de 9.947 votos contra 545.

Periodico suspendido. Han suspendido de orden superior la publicación del Lokal Anzeiger, periódico oficial del Gobierno en Berlín.

En la Cámara húngara. TORRE EIFFEL (Paris), 21 diciembre, mañana.

Se ha presentado en la Cámara húngara un proyecto de ley que amplía hasta los cincuenta y cinco años la edad reglamentaria para el servicio militar.

Se recordará que antes de la guerra el término legal para el servicio militar en Austria estaba fijado hasta los cuarenta y tres años, y que después se amplió hasta los cincuenta.

Por otra parte, resulta, por informes precisos dados por la Prensa de Viena, que el Gobierno va a llamar a filas a las quintas del año 1918. Las del 1917 están incorporadas a las armas desde el día 15 de octubre.

En Salónica. Mientras que los búlgaros están concentrados en la frontera griega, las fuerzas franco-británicas organizan el campo atrincherado de Salónica.

A las razones políticas y militares ya indicadas de la detención, por lo menos momentánea, de los ataques germanobúlgaros contra nuestras posiciones, tenemos que añadir las extraordinarias dificultades que encuentra el enemigo para hacer avanzar su artillería pesada.

Nuestras tropas, al replegarse, han destruido completamente la vía férrea que sigue el curso del Vardar, haciendo saltar los puentes, hundiendo los túneles y arrancando los rieles. Lo mismo han hecho con el ferrocarril de Seres, que los ingleses han inutilizado después de haberlo utilizado para retirarse de Doiran a Salónica.

Además parece que los esfuerzos actuales de los austrogermanobúlgaros se dirigen principalmente a Albania, donde se ha refugiado el ejército serbio.

Do Alemania. Los aliados y Grecia. NAUEN, 21. Los franceses e ingleses piensan apoderarse no sólo de Salónica, sino también de toda la parte de Macedonia evacuada por Grecia.

La Entente pide ahora a Grecia, Cavalla. Otras noticias anuncian que el desprecio de la soberanía de Grecia ha causado muy mal efecto en esta nación.

Le Matin, de París, comunica que las diferencias se refieren a los ferrocarriles y telégrafos; pero en la línea Salónica-Doiran, todo el personal que hay es griego.

La Entente quiso protestar ante el Gobierno griego de lo ocurrido con los vapores griegos Dirva y Pandiarali, que, requisados del Gobierno helénico para la conducción de trigo americano, fueron primero detenidos en Argel, después recibieron autorización para tomar carbón; pero al día siguiente fueron otra vez detenidos.

Comunicado oficial. NORDEICH, 20. Comunica el gran Cuartel general alemán que en Westende el fuego de nuestras baterías costeras obligó a retirarse a los monitores enemigos, que ayer por la tarde bombardearon dicho punto. En el frente, además de violenta actividad de la artillería, nuestras tropas hicieron saltar con éxito varias minas. Una escuadrilla de aviones alemanes atacó a Poperinghe, en donde convergen numerosas vías de comunicación enemigas.

Un biplano inglés fué derribado en Brugge, en combate aéreo. Los tripulantes fallecieron.

BALKANES. Teatro de operaciones.—En los combates verificados al Nordeste del Tara fueron tomados tres cañones de montaña y dos de campaña.

Ayer tuvieron lugar en Mojkovac más combates favorables para los austrohúngaros. Fueron hechos varios centenares de prisioneros.

En los Dardanelos. NORDEICH, 21, a las once de la mañana. CONSTANTINOPLA. El correspondiente de

la Agencia Milli, en los Dardanelos, dice lo siguiente:

«Desde ayer se han reanudado los combates en todos los sectores del frente.

Las tropas turcas han tomado la ofensiva general en Anaforta y Arburun.

El enemigo pasó al contraataque en Seddulbahr, siendo rechazado con grandísimas pérdidas para él.

Las tropas turcas se apoderaron de varios puntos de apoyo importantes enemigos, en Anaforta.

Un nutrido fuego de artillería infligió grandes bajas al enemigo.

Los valientes soldados turcos, que hace meses aguardaban esta ofensiva, han dado muestras, una vez más, de una valentía y de un espíritu de sacrificio poco comunes, al acometer las trincheras enemigas.

Según dice la nota Milli: «Los turcos han dispersado enteramente al enemigo en Anaforta y Arburun, después de haberlo derrotado.

En Arburun los turcos llegaron al mar. El botín es inencomurable.

Debido a una densa niebla, los enemigos lograron escapar, no sin haber antes dejado en nuestro poder muchos prisioneros.»

En el mar. BERLIN. El diario Norddeutsche Allgemeine Zeitung dice que desde principio de la guerra hasta fines de noviembre del presente año han sido hundidos 734 barcos mercantes, con 1.447.620 toneladas.

Entre ellos, 624 pertenecen a la flota mercante inglesa, desplazando 1.231.944 toneladas.

Esto significa una baja de 5 y 9/10 por 100 del conjunto total de la Marina mercante inglesa.

Do Austria. Comunicado oficial. De Viena para Madrid, vía Pola y Barcelona, 21, nueve mañana.

Comunicado oficial: Frente ruso.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—En todo el frente reinó alguna actividad. La artillería bombardeó con violencia especialmente el sector de Chiese y la región de Col di Lana.

Frente montenegrino.—Las tropas del general Kowes tomaron por asalto las fuertes posiciones enemigas cerca de Tarline, Sud-este de Sijopolje y las cercanías de Gedus y otra al Norte de Berane.

En los combates que se desarrollaron en las cercanías de las orillas del Tara, nos apoderamos de tres cañones de montaña, dos de campaña y 1.200 fusiles.

Notas de la guerra. Manifiesto germanofilo. Leemos en La Epoca que se están recogiendo firmas para el siguiente manifiesto germanofilo:

«Los que suscriben, amantes y cultivadores de las Ciencias y las Artes, afirmando la neutralidad del Estado español, se complacen en manifestar la más sincera admiración y simpatía por la grandeza del pueblo germano, cuyos intereses son perfectamente armónicos con los de España, así como también su profundo reconocimiento a la magnificencia de la cultura alemana y su poderosa contribución para el progreso del mundo.»

Entre los firmantes figuran ya los nombres de Jacinto Benavente, Francisco Pradilla, Simón Delgado, Juan Vázquez de Mella, Vicente Arregui, Adolfo Bonilla San Martín, Quintiliano Saldana, Rodríguez Marín, Laureano Díez Canseco, Rafael Alvarez Serex, Manuel García Barzanallana, Aniceto Marinas y los doctores Ortega Morejón (D. Manuel y D. Luis), Decret, Bravo, Azúa, Ortiz de la Torre, Cardenal, Copina, Casares y Grinda.

Las adhesiones pueden dirigirse al secretario de la Junta, D. Manuel Guerrero Rodríguez, domiciliado en la calle de Castelar, núm. 2 (Madrid Moderno).

IBBA. Pastillas antiácidas «Jobas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

DOBLE ASESINATO Y ROBO. Horrible crimen en Colmenar de Oreja. Una anciana y una niña degolladas.

En la cercana villa de Colmenar de Oreja se ha descubierto en las primeras horas de la mañana del jueves pasado un espantoso crimen, que ha producido sensación enorme allí y en los pueblos circunvecinos.

Victimas de este suceso han sido una anciana y una niña. Las causas que han motivado el crimen no son otras que el robo.

En la calle de San Roque hay una modesta casa que habitaba la anciana doña Ignacia Hernández, de setenta y tres años de edad, la cual vivía acompañada únicamente de la criada, Victoria Oreja, una niña que acababa de cumplir trece años.

Según parece, la anciana doña Ignacia vivía de un capital que había conseguido reunir a costa de muchos trabajos. La doméstica Victoria era su persona de confianza, a la que profesaba verdadera estimación, a que era acreedora por su excelente conducta.

Como habrá comprendido el lector, la casa a que nos referimos es la en que ha ocurrido el sangriento suceso, y las dos víctimas del mismo la anciana Ignacia Hernández y la niña Victoria Oreja.

En las primeras horas de la mañana del día 16 se presentó en la casa de la calle de San Roque el panadero de la villa, Pablo Martínez, quien, como de costumbre, iba a dejar el pan para el ama y la doméstica.

Llamó al portal, y como no le respondieron, empujó la puerta, por sí estaba abierta, como así era en efecto.

Franqueada la entrada, penetró en el portal, y a los pocos pasos vio un bulto que yacía en el suelo. Pasada la estupefacción que le produjo el sospechoso hallazgo, se fijó en el bulto y quedó espantado al ver que era el cadáver de la criada Victoria, que aparecía en medio de un enorme charco de sangre.

Tenía la cabeza casi completamente separada del tronco, con los ojos abiertos desmesuradamente. En el cuerpo, por su posición, se advertía que la infeliz niña había luchado desesperadamente con la persona o personas que acabaron con su vida de manera tan brutal.

El panadero Pablo, presa de terror, rompió a gritar, llamando a los vecinos para que presenciaran el horrible hecho que él acababa de descubrir.

Todos los vecinos de la calle se presentaron en el portal. Inútil es referir la impresión de horror que en todos ellos se produjo al ver el espectáculo que ofrecía el cadáver de la desventurada niña Victoria Oreja. Ninguno de los presentes tuvo valor para pasar del portal.

El panadero Pablo, una vez que acudieron los vecinos por el requeridos, se dirigió al Juzgado para informarle de cuanto había visto.

Inmediatamente se presentó en la casa de la calle de San Roque el Juzgado municipal, que formaban D. Fabriciano Benito Ocaña, juez, y D. Tomás Díaz, secretario.

Con estas autoridades se presentó el comandante del puesto de la Guardia Civil con guardias a sus órdenes.

La casa, una vez practicada la identificación de la doméstica Victoria, fué cerrada con objeto de que nadie estorbare las diligencias judiciales.

Acto seguido, y después de anotarse cuantos datos eran convenientes para la descripción del hallazgo del cadáver de la infeliz sirvienta, el Juzgado se internó en la vivienda.

En una de las habitaciones fué hallado el cadáver de la anciana Ignacia Hernández, que, como la otra víctima del espantoso crimen, se encontraba bañada en sangre.

El arma blanca que había producido la muerte a la anciana le separó completamente la cabeza del cuerpo.

También esta infeliz señora había sostenido trágica resistencia con sus asesinos, puesto que así lo declaraba la situación de su cuerpo y el aspecto de sus ropas.

El Juzgado, al que secundaba en sus investigaciones la Guardia Civil, practicó toda suerte de diligencias en el interior de la casa del crimen en busca de toda huella que pudiera facilitar la reconstitución de los hechos.

Desde el primer momento apareció el doble asesinato envuelto en el mayor misterio.

El Juzgado recibió declaración al panadero Pablo, el cual expuso, sin omitir detalle alguno, como descubrió el crimen.

También fueron ampliamente interrogados los vecinos de las casas más cercanas a la en que ocurrió el suceso. Ninguno pudo facilitar el menor indicio que pudiera servir para el esclarecimiento del hecho, pues nadie habla oído nada que hubiera podido ponerles en autos de lo que se desarrollaba en la vivienda de Ignacia. Ni un grito, ni una voz, ni el rumor de una lucha, ni siquiera las pisadas sospechosas de nadie oyó ninguno de los vecinos de las aledañosas.

El Juzgado municipal de Colmenar, tan pronto como formó juicio acerca de la índole del horrendo delito, informó del mismo al juez de instrucción del partido de Chinchón, D. Vicente Crespo Fernández.

Esta autoridad, acompañada del secretario y de algunos números de la Guardia Civil, se trasladó en el primer tren a Colmenar de Oreja y se constituyó en la casa del crimen en unión del Juzgado municipal, que le hizo entrega de las actuaciones incoadas en los primeros momentos.

Sobre el terreno se practicaron varias diligencias oculares, ampliatorias de las iniciadas.

El juez de Chinchón conferenció extensamente con su colega de Colmenar y con el comandante de la Guardia Civil, el cual recibió instrucciones reservadas para la busca y captura de los criminales.

Los médicos forenses de Chinchón y Colmenar han practicado la diligencia de autopsia a los cadáveres de Ignacia y Victoria, y según nuestros informes, del examen practicado parece comprobarse que las dos víctimas fueron sorprendidas por los criminales y opusieron resistencia a las acometidas de ellos.

El director general visitó ayer tarde la nueva Casa de Correos, acompañada de los subdirectores de Correos y Telégrafos, señores Tutor y Vidal, del jefe de primera división Sr. Moreno Pineda, del administrador del correo central, de los autores del proyecto y de otros jefes de ambos Cuerpos.

La visita fué bastante detenida, sacando la impresión el Sr. Francos Rodríguez de que el edificio es suntuoso, cual corresponde a ese ramo de la Administración española, pero que no estará terminado antes de un año.

Los autores del proyecto y el contratista creen poder terminarlo en un plazo de tres a seis meses, pero la impresión de los visitantes está conforme con la del director general.

Por estas razones, el Sr. Francos Rodríguez se propone comenzar a utilizar el edificio por parcelas.

El primer servicio que se llevará a la nueva Casa de Correos será la Caja Postal de Ahorros, después la Dirección general y luego los que se puedan.

Para ocuparse de este asunto, el director general ha convocado a la Junta encargada de la construcción del edificio. También se ocuparán de los fondos que restan del crédito concedido últimamente por las Cortes para esta atención.

El director general presidirá esta noche el banquete de los carteros, y reserva para éstos una sorpresa agradable.

De estos humildes funcionarios, los de segunda clase están en condiciones más desventajosas, respecto de sus compañeros, y a corregir esto tiende el propósito del Sr. Francos Rodríguez.

Cuando se haga público, merecerá el nuevo director el aplauso general y la gratitud eterna de sus subordinados.

Servicio con Dinamarca. Por acuerdo entre la Dirección general de Comunicaciones de España y la de Dinamarca, a partir del día 1.º de enero próximo comenzará el servicio de cambio de giros entre ambos países, admitiéndose los giros por correo y por telegrama para todas las oficinas de Correos de Dinamarca e Islandia autorizadas para este servicio, siendo el límite máximo de cada operación el de 1.000 pesetas (720 coronas).

La equivalencia de la moneda oro es la siguiente: 1 corona igual a pesetas 1,388 y 1/2 peseta equivalente a coronas 0,720.

Productos del Giro. Los beneficios ingresados en el Tesoro público por el servicio de Giro Postal, cuyo porvenir es interesante conocer, son los siguientes:

Durante los cinco meses del año de 1911, en el cual fué implantado el Giro, ingresaron pesetas 80.499,10.

En 1912 ascendió el beneficio a 324.324,75. Se elevó en 1913 a 542.738,90, y esta progresión ascendente llegó en 1914 a 999.507,75 pesetas.

El ingreso líquido realizado durante el primer semestre del año actual es de 631.941,69, lo que hace suponer que al agregarse a esta cifra la correspondiente a la liquidación de fin de año representará un beneficio neto de más de 1.200.000 pesetas en el ejercicio actual.

Recordamos que la implantación de este servicio se llevó a efecto consiguiendo únicamente 500.000 pesetas para movimiento de fondos.

El total de la liquidación por beneficios cedida en el primer semestre del año actual es de pesetas 2.579.012,19.

Ha dispuesto el director, conforme a la petición formulada por el Sr. Saint-Aubin, que por el correo central se admita y reparta cuantos obsequios se reciban para asilos y hospitales con motivo de los próximos Pascuas.

Camara de Comercio. Ayer celebró sesión la Cámara de Comercio bajo la presidencia del Sr. Matessanz.

El señor presidente expuso ampliamente el estado de las relaciones entabladas entre distintos elementos mercantiles de España y Portugal a fin de cambiar impresiones y estar en constante comunicación para fomentar el intercambio de mercancías entre ambos países.

La Cámara acordó adherirse al pensamiento de la organización de una Misión comercial española que ha de visitar Portugal para conocer y estudiar las cuestiones de orden económico que afectan a las dos naciones, y preparar de esta suerte una base de inteligencia para la solución de las mismas.

La Cámara reiterará al Gobierno su petición para que en ningún caso pueda concertarse un Tratado de comercio entre ambos países sin que previamente se haya hecho una información en la que expresen su pensamiento, como está prescrito en estos casos, las Cámaras de Comercio e Industria.

Se acordó visitar al señor ministro de Hacienda a fin de exponerle el criterio de la Corporación respecto al problema de las subsistencias y medios de producción, tantas veces manifestados al Gobierno, y conocer al propio tiempo la orientación del señor ministro en estos asuntos de capital importancia.

Se comunicaron al pleno los trabajos realizados en el proyecto de clasificación del Arancel, que fueron aprobados por corresponder a las peticiones que constantemente ha hecho esta Cámara respecto a la necesidad de aumentar el número de partidas del mismo, adaptándolo, por tanto, al crecimiento y desarrollo de la producción industrial moderna.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Aprobar el dictamen de la Comisión respecto a la instancia que el gremio de aves y caza dirige a la Cámara, interesándole se decrete la disposición del excelentísimo señor alcalde de Madrid prohibiendo la venta de pájaros fríos.

Igualmente fueron aprobadas las cuentas de la Corporación correspondientes al mes de noviembre pasado.

Por último, se dió cuenta de una proposición de la Comisión segunda respecto al traslado del domicilio social de la Corporación, que fué aceptada en principio, y se acordó notificar a sus electores el nuevo domicilio por medio de la Prensa, inmediatamente que se utilicen los trámites definitivos para el traslado.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La religiosa había encontrado el medio de calmarla. —¡Sí! — exclamó Miette. — ¡La voz! Me acuerdo, madre mía, y me resignaré. — Cuando sufras, reza a la Virgen, a tu reliquia; la oración te consolará. No me es posible estar más tiempo contigo; abrázame, hija mía, y sepárenos. Miette y la superiora estuvieron un rato estrechamente abrazadas. — ¡Adiós! — dijo sor Felicia. — ¡Adiós, madre mía! La superiora subió al coche, que partió rápidamente. Miette le siguió con los ojos hasta que se perdió de vista; entonces entró en la casa. — Voy a conducir a la señorita a sus habitaciones — dijo la doncella que la estaba esperando. Miette le siguió sin abandonar su cofrecito.

La habitación de la niña estaba en el primer piso, cerca de aquella donde entró un momento a su llegada al hotel. El señor Bourelly, que no podía pasarse sin su hija, la había instalado cerca de él. Miette entró en su cuarto, una linda habitación alegremente iluminada por el sol. La niña sintió que un dulce bienestar invadía su ser al entrar allí. — ¿La señorita necesita algo? — preguntó la doncella. — No. — ¿Mo, hano Berta; yo haré cuanto me sea posible por complacer a la señorita. — Se lo agradezco. — ¿Quiere la señorita que la deje sola? — ¡Sí; se lo agradeceré, Berta. — Si la señorita quiere que venga, ¿me llamará? — ¡Sí. La doncella salió. El cuarto donde se encontraba no había sido tocado. Las paredes estaban cubiertas de una linda tela blanca con rayas azules, que se había comprado en Africa expresamente para Miette; el mobiliario se componía de una linda cama de madera blanca con filetes azules, un armario de luna, un tocador drapado y algunas sillas tapizadas de blanco y azul. Nada más sencillo, más alegre y más coquetón que aquella salita. Berta, que era una excelente muchacha, había llenado de flores dos lindos floreros de cristal de Venecia. Cuando la niña se quedó sola abrió el cofrecito, sacó su Virgen, que puso en

una pequeña rinconera que había a la cabecera de su cama, se arrodilló y rezó durante largo rato.

SEGUNDA PARTE

I. Norina Mouraille. Eran las ocho de la noche de uno de los últimos días del mes de junio. El sol acababa de ocultarse. Norina, la nodriza de Miette, la mujer del condenado Patricio Mouraille, ponía la mesa para cenar en la misma sala donde Bourelly había sido herido de muerte. — Las ocho — dijo — Julio llegará de un momento a otro. Sobre una hornilla que había en un extremo de la sala cocía una olla, de la cual se desprendía un apetitoso olor a coles. Norina cortó sopas de pan en una soperita y vertió sobre ellas el hirviente caldo. Después las tapó para que reposaran, y se sentó cerca de la ventana para ver más pronto a su hijo cuando viniera. — ¿Qué hará Santiago a estas horas fuera de casa? — Salió a medio día y dijo que volvería pronto. Se puso los anteojos y empezó la lectura de un periódico. Era una mujer de cincuenta y cuatro años, pequeña, delgada, pero fuerte y vigorosa.

Sus cabellos, que habían sido negros, blanqueaban desde el día del crimen. Sus ojos azules, muy vivos, brillaban e iluminaban su rostro de rasgos finos, pero prematuramente marchitos por los disgustos. Norina había sido muy linda, y el pobre Patricio estuvo muy orgulloso de su mujer. Llevaba un traje negro muy sencillo y muy usado. La pobre había sufrido tanto, que envejeció antes de tiempo. — ¡Su Patricio condenado!... ¡Su Patricio en presidio!... Con cuánta desesperación se había separado para siempre de aquel a quien tanto quería, de aquel que constituía su alegría y que había sido y era aún el amor de su vida! Habían sido muy pobres; algunas veces faltó el pan, pero nunca el cariño. ¡Era tan bueno, tan honrado su Patricio!... ¡Ya no le vería más! ¡Nunca más! Cuando pensaba en esto sufría horriblemente; porque sabía muy bien que él no había matado al señor Bourelly. — ¡El asesino!... ¡No era posible! La sala en donde estaba tenía muy pocos muebles y muy pobres: la mesa, seis sillas de pino blanco con asientos de paja, un armario lleno de lona ordinaria, y en un extremo un viejo reloj, cuyo tic-tac monótono y sonoro vibraba automáticamente en el silencio. Allí todo relucía de limpio, ni una mota de polvo se veía sobre aquel pobrísimo mobiliario.

En aquella sala había una pequeña habitación, donde dormía Santiago y guardaba algunos utensilios de pescar. Julio, que era el mayor, dormía en el piso alto, en una habitación cercana a la de Patricio y Norina. De pronto la pobre mujer se estremeció al leer en el periódico: «El hotel Bourelly, que permanecía cerrado desde la trágica muerte de su dueño, se ha abierto ayer tarde. «La señorita viuda de Bourelly, antes Hermancia de Neville, ha dado una gran «soirée», a la cual ha invitado a todo Marsella. «Esta magnífica fiesta ha sido brillantísima; los mejores artistas del Gran Teatro, han lucido allí los primores de su talento. «La reunión ha durado hasta media noche. «La viuda de Bourelly, que contraerá dentro de tres días segundas nupcias con don Jorge Tanala, muy conocido en Marsella, piensa instalarse aquí durante una larga temporada. «La fiesta de ayer ha sido el preludio de otras más brillantes, si esto es posible, que piensan dar los futuros esposos en el magnífico hotel que poseen y que ha sido completamente restaurado. — ¡Se casa! — exclamó Norina. — ¡Se casa con Tanala! El periódico se escapó de sus manos. — ¿Y mi Miette? ¿Qué será de ella? ¡Pobre niña! El reloj dió la media, y la pobre mujer se sobresaltó.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

21 de diciembre de 1865.

Hoy recibimos cartas y periódicos de las islas Canarias, cuyas noticias alcanzan al 13 de este mes.

Un huracán derribó en el más último un árbol del jardín del marqués de Sanzal, que era el decano de los árboles en las islas Canarias; el mudo testigo de cuanto ha pasado en Tenerife durante cuatro mil años.

—Ha sido generalmente sentida en todas las islas la muerte del eminente literato don Ventura de la Vega.

—En la isla de Fuerteventura se ha presentado la langosta; pero en mayor abundancia que en la isla de Tenerife y en la Gran Canaria. Ha ocasionado mucho daño a la cosecha de cochinilla.

### EN LA LIGA REGIONALISTA

## UN DISCURSO DE CAMBO

BARCELONA. (Martes, madrugada.) Para asistir a la conferencia del Sr. Cambó se reunió la plana mayor del partido.

El local estaba lleno por completo.

El Sr. Cambó dividió su conferencia en dos partes: una comentando la crisis, y otra deduciendo las consecuencias de la misma y marcando la orientación que debe seguir Cataluña.

Dijo que el partido conservador, que acaba de abandonar el Poder, era una ficción, por lo que nadie notará su desaparición.

Declaró que el planteamiento de la última crisis demuestra la actual abyección de la política, evidenciando que en España no se da el Poder a la representación de la opinión, sino a los grupos que aparentan fuerzas y prestigios.

El Sr. Dato pudo hacer política transformadora; pero gobernando a espaldas de la opinión, se marcó con el estigma de declaración de ignominia.

Afirmó que el programa del Sr. Dato respecto a la política internacional es la negación de la neutralidad, pues ésta en España es tan fatal, tan inevitable como el movimiento de los astros.

Con sus procedimientos demostró que no le preocupaba la opinión pública, pues cuando Cataluña pedía reivindicaciones económicas, se desentendía de la petición parapeinado tras un compromiso fatal.

El divorcio entre Cataluña y el Gobierno se inició al estallar la guerra europea, y la caída del Sr. Dato fue promovida por haber insistido él en su intransigencia con las peticiones regionalistas.

Si éstos hubieran admitido ahora, a continuación de la farsa que se representó en 1914 aprobando los presupuestos y las reformas militares, se hubieran acarreado el desprecio de Cataluña, y hubieran quedado como imbeciles.

Por esto buscaron una garantía pidiendo se simultaneara la discusión; pero el Sr. Dato se negó a capitular con Cataluña, y entonces se realizó la farsa de la proposición del conde de Romanones, que promovió la dimisión del Gobierno, no ante la fuerza de Cataluña, sino la del partido liberal.

Por esto los regionalistas se negaron a firmar la proposición que otros firmaron candorosamente, y que entiende no podían firmar los catalanes.

No quiso sumarse a la maniobra del conde de Romanones, porque éste habla traicionado a las minorías negándose a la celebración de sesiones dobles, y porque la proposición implicaba el cierre de las Cortes sin haber hecho éstas labor positiva y sin discutir el problema de Marruecos, que puede obligarnos a intervenir en el conflicto europeo.

Reconoce que el conde de Romanones procuró honradamente prorrogar la situación conservadora; pero como el Sr. Dato provocó la crisis, fue fatal consecuencia de ella la subida al Poder del partido liberal.

Reconoce también que el conde de Romanones ha formado un Gobierno de altura y de prestigio; pero ha hecho ingresar en él a enemigos declarados de Cataluña y a ningún amigo; pero ha neutralizado el mal efecto producido por esto, nombrando al Sr. Suárez Inclán enfrente del Sr. Alba, y a D. Alfonso Sala como contrapeso del Sr. Royo Villanova.

Agrega que Cataluña no tolerará ningún agravio a su espiritualismo.

Su actitud será de expectación armada, no de confianza, y poco tardará en definirla cumplidamente.

Entra en la segunda parte de su conferencia, hablando de la reintegración de Maura a la política.

Recuerda lo mucho que del Sr. Maura se ha hablado, para excusarse de añadir más.

Hace historia de su Gobierno hasta 1909.

Opina que el Sr. Maura, no constituiría una excitación del odio, creyendo más noble el acto realizado por Posa al disparar contra el Sr. Maura, que la excitación de las masas con la frase de «Maura, no», a consecuencia de la cual nació como protesta el «Maura, sí», que, al convertirse en programa, como no tiene ideal, no ha sido ninguna excitación del hombre, pues éste permanece callado.

Declara que no cree en la política personal, sino en los ideales, y opina que si el Sr. Maura no crea un instrumento de Gobierno bien suyo, y confía en el conde de Romanones y en los desperdicios del señor Dato, fracasará.

Cree que el Sr. Maura debe recoger los elementos nuevos y gobernar con ellos.

Continúa diciendo que el destino depara

a Cataluña un designio ético ó trágico, pues es un factor vivo que no debe dejar de actuar, y salvará a España ó la matará.

Asegura que debe incorporarse al espíritu público de España el de Cataluña, intensificando su deseo de vida, llevándole al convencimiento de la convivencia a base de libertad y autonomía que permita elevar nuestra cultura.

Recuerda que Cataluña ha influido en todos los cambios políticos de España.

Opina que hay dos políticas, y pregunta: ¿Hay que catalanizar la española, ó españolizar la catalana?

Se da á sí mismo la respuesta, diciendo que Cataluña no debe consentir lo segundo.

Añade que de no resolverse en sentido catalán los problemas actuales, los regionalistas serán eternamente perturbadores, no dejando vivir en paz al Gobierno.

Terminó afirmando que si la dirección política de España no cambia y se les impide seguir su tarea de hacerla progresar, entonces laborarán los regionalistas exclusivamente para Cataluña.

El Sr. Cambó fué ovacionado.

### Ampliación.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Completando las notas telefónicas anoche acerca del discurso del Sr. Cambó, podemos añadir los párrafos siguientes:

La conducta de los regionalistas con respecto a Maura debe depender de la actitud de éste en las futuras Cortes.

Si se presenta con una minoría debida a la protección del conde de Romanones ó se aviene a que formen en sus filas los que de ellas desertaron y vuelve a ser ungido jefe del partido conservador, nada puede esperarse de él Cataluña.

En el primer caso, porque todo se lo deberá al conde de Romanones, y en el segundo porque ya se ha visto ahora lo que da de sí el actual partido conservador.

Si ahora huye de este camino falso y crea un organismo nuevo, eligiendo los buenos entre los mejores, sobre la base de la opinión pública, en este caso los regionalistas colaborarán con él en el Gobierno y le apoyarán en la oposición.

Recordó seguidamente el Sr. Cambó que desde 1905, todas las crisis han sido motivadas por la cuestión catalana. Esto, sin embargo, no debe ser motivo de alegría, porque ha sido acción negativa, siendo así que toda la obra regionalista es de afirmación.

Hasta ahora no han podido influir y si sólo luchar, y es que la política regionalista representa algo vivo y que marcha, y la política general española no tiene ideal.

Son dos máquinas de distintas revoluciones, que no pueden andar uniformemente.

Cataluña representa el factor vivo en la política española, y por ser así podrá salvar ó matar á España.

Tres son las soluciones:

Primera. Poner el espíritu público del resto de España al nivel de Cataluña, para hacer obra común todas las regiones unidas.

Segunda. Si esto es posible, que el Gobierno se entienda con las demás regiones y deje á Cataluña con libertad en sus decisiones, y

Tercera. Obligarlas á seguir de grado ó por fuerza, como hasta ahora.

La primera es la solución armónica, base de la grandeza de España; la segunda sólo es transitoria, porque las demás regiones pronto harían patentes sus oros, y la tercera representa la unión de las dos máquinas antes aludidas, que por ser de diferente andar, surgirán choques, tropiezos y catástrofes.

En España, el criterio regionalista no depende sólo de los regionalistas; hay que despertar á toda la opinión pública española.

Los regionalistas han hecho lo que han podido para que vaya la opinión por este camino de concordia, que ha de hacer grande á España, y luchará con todos ó contra todos.

### EN SEVILLA

## Los arbitrios extraordinarios

La gestión del Sr. Luca de Tena.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Durante todo el día ha seguido el Sr. Luca de Tena las gestiones encaminadas á conseguir una fórmula de concordia entre industriales y comerciantes y el Ayuntamiento.

—Mi misión—ha dicho el Sr. Luca de Tena—consiste en intervenir como mediador en el actual conflicto, suavizando el estado de cosas entre ambas partes. Soy, ante todo, un sevillano que ama á su tierra y desea su engrandecimiento.

«Mi mediación, por tanto, se funda en esta mira de amor á Sevilla. Desde el momento en que se planteó el conflicto he trabajado para llegar á una solución, y ahora, de acuerdo con el Presidente del Consejo y con el ministro de la Gobernación, tengo que proseguir mis gestiones para avenir ambas partes, pues puede lograrse buscando una fórmula que, previa la abstención de los contendientes, sería sometida en última instancia á un arbitraje.»

Las gestiones realizadas por D. Torcuato Luca de Tena han sido las siguientes:

Primeramente celebró una larga conferencia con los comisionados de la industria y del comercio, marchando luego al domicilio del ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, á quien dió cuenta detallada de las entrevistas celebradas en Madrid con el conde de Romanones y con el ministro de la Gobernación, y le expuso una fórmula, conviniendo el señor Rodríguez de la Borbolla en dar contestación después de estudiar ciertos aspectos legales con el alcalde y el secretario del Ayuntamiento.

Nuevamente volvió á reunirse el Sr. Luca de Tena con los comisionados del comercio, celebrando una larga conferencia.

A las cinco de la tarde se reunieron los señores Rodríguez de la Borbolla, Luca de Tena, alcalde, Sr. Amores, y secretario del Ayuntamiento. Terminada dicha conferencia, habló con los periodistas el Sr. Luca de Tena, manifestando que las impresiones eran optimistas, pues en principio ambas partes han llegado á un acuerdo, mediante la fórmula que él había propuesto. Añadió que confiaba en que serían catinadas convenientemente las actitudes extremas sobre detalles sin importancia.

Es posible que á última hora de la noche se haya llegado á una solución definitiva, en cuyo caso se entregará una nota oficiosa á la Prensa.

Unánimemente se tributan elogios á la actuación del Sr. Luca de Tena, reconociéndose que ha prestado un gran servicio á Sevilla con su intervención en los actuales momentos.

## EL TEMPORAL

Nieve en las calles.—Los trenes detenidos.—Paralización completa.

AVILA. (Lunes, noche.) A pesar de los incansables trabajos realizados para limpiar las calles, todavía es grande la cantidad de nieve acumulada en la vía pública.

—Los trenes procedentes de Madrid han estado detenidos durante veinticuatro horas á consecuencia del temporal.

Uno de los trenes estuvo incomunicado en una trinchera durante doce horas, sufriendo mucho los viajeros que conducía, pues en todo ese tiempo no pudieron tomar alimento.

En la estación del ferrocarril se ha fijado esta mañana un anuncio suprimiendo hasta nuevo aviso la circulación de trenes entre Avila y Madrid.

La Prensa de Madrid de hoy no se ha recibido todavía á las nueve de la noche, hora en que telefoneo.

Si es posible, se hará el servicio de trenes por la línea de Segovia.

Está por completo paralizado el servicio de coches correos y diligencias ante el imponente estado de las carreteras.

### ANDALUCIA

Mitín de ferroviarios huelguistas.

GRANADA. (Lunes, noche.) Los maquinistas y fogoneros huelguistas de la Compañía de ferrocarriles del Sur de España han celebrado un mitin de protesta en el teatro de la Alhambra. La concurrencia no fué muy numerosa.

Presidió Manuel Yudes y hablaron varios, censurando la pasividad del Gobierno y la intransigencia de la Compañía.

Todos abogaron por la continuidad de la huelga.

El presidente de la Federación nacional de ferroviarios prometió el apoyo de todos los ferroviarios de España.

Terminó el acto con perfecto orden.

El Sr. Burell á Madrid.

MALAGA. (Lunes, noche.) En el expreso ha marchado á Madrid el actual ministro de Instrucción pública.

Deja á su esposa mejoradísima, y confía en que pronto volverá para recogerla y reintegrarse ambos á Madrid.

Se le ha tributado una cordialísima despedida; acompañóle en su viaje el Sr. Melgares.

Elección de nuevo presidente.

La Diputación provincial ha elegido por unanimidad presidente de la Corporación á D. Adolfo Gómez Cotta.

Han tomado parte en la elección todos los diputados de las diversas fracciones políticas.

«La tizona».

En el teatro Cervantes, que estaba lujosamente adornado, se ha dado una función de gala, poniéndose en escena *La tizona*.

A la representación ha asistido el Sr. López Alarcón, quien repetidas veces ha sido llamado por el público al palco escénico.

La obra ha tenido un éxito superior á toda ponderación.

El teatro ha estado completamente lleno.

La banda municipal ha ejecutado diversas composiciones durante los intermedios.

El «Buenos Aires».

CADIZ. (Lunes, noche.) Hoy ha llegado el vapor correo *Buenos Aires* sin novedad, procedente de la Habana y Buenos Aires.

Fallecimiento de una actriz.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Después de sufrir una operación, ha fallecido en el hospital la actriz doña Purificación Álvarez, que actuaba en la compañía que dirige don Miguel Muñoz.

Visitas al gobernador.

CADIZ. (Martes, tarde.) Han llegado de Algeciras D. José Luis Torres, D. Ernesto Larios y todos los jefes liberales de los pueblos del Campo de Gibraltar, para saludar al gobernador.

Fueron recibidos por D. Juan Gómez Aramburu, jefe del partido de la provincia.

D. José Luis Torres invitó á un almuerzo á todos los expedicionarios.

### ASTURIAS

El nuevo gobernador.

OVIEDO. (Martes, madrugada.) Ha llegado el nuevo gobernador, Sr. Sánchez Ortiz, acompañado del alcalde, el secretario del Gobierno civil y otras personas, que salieron á esperarle á la estación de Soto de Rey.

Esta tarde tomó posesión del cargo.

### CASTILLA LA NUEVA

El gobierno de Guadalajara.

GUADALAJARA. (Martes, mañana.) Se ha posesionado de este Gobierno civil el señor D. Patricio López González de Canales, quien ya en la anterior situación liberal desempeñó el mando de esta provincia á satisfacción de sus habitantes.

Su llegada sólo era conocida por contadas

personas, razón por la cual no se le hizo el homenaje de simpatía que estaba preparado en su honor y que merecía la conducta de tan inteligente y distinguido funcionario, que siempre laboró por el bien de la provincia.

Ahora está recibiendo constantemente visitas de todas las personalidades de la población, que acuden á darle la bienvenida.

El nombramiento del Sr. López González ha producido en toda la provincia excelente efecto.

### CATALUNA

Por la agricultura.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Una Comisión de agricultores de Vich ha visitado al gobernador, pidiéndole se interese cerca del Gobierno para que autorice la exportación de seis mil toneladas de patatas que tienen almacenadas y no pueden venderlas por estar prohibida la exportación.

La feria de Santo Tomás.

Con un día magnífico y despejado han empezado las legendarias ferias de Santo Tomás.

Los puestos de venta se han instalado en los sitios de costumbre y están concurridísimos.

Seguando la tradición, son muchos los forasteros que han venido á la ciudad.

Incendio.

Esta madrugada se descubrió que ardía la puerta de la fábrica de tejidos de Tapias y Batllor, situada en la barriada de San Martín.

Acudieron los serenos y vieron que el incendio era debido á estar rociada la puerta con un líquido inflamable.

El incendio pudo ser sofocado.

Según noticias, existían diferencias entre unos obreros y el patrono, habiéndose exteriorizado hace unas cuantas semanas.

Fiesta benéfica.

Los empleados del Banco Alemán Transatlántico organizan una función á beneficio de la Cruz Roja alemana, habiendo presentado la debida instancia en el Gobierno civil.

En ella se consigna que se representarán obras españolas por artistas españoles, y no se hará alusión alguna al conflicto actual.

«Germinal».

El periódico *Germinal*, de Emiliano Iglesias, se despide hoy de sus lectores, pues dejará de publicarse por motivo de una orden superior, ya que el jefe, ante la representación de todo el partido en Cataluña, y en nombre de éste, les requirió que para su mayor eficacia revolucionaria dejara en suspenso la publicación del referido periódico.

La Alcaldía.

Se insiste en que será nombrado alcalde el Sr. Collazo.

Se atribuye al gobernador civil la frase siguiente: «Será alcalde, quiera ó no, el Sr. Collazo, pues todos lo queremos: los amigos y el partido. Tampoco yo quería ser gobernador civil de Barcelona, y sin embargo, me nombraron.»

De todos modos, hasta que regrese á Madrid el conde de Romanones, no se podrá asegurar nada en firme.

Los mauristas.

La Juventud maurista ha abierto una suscripción á beneficio del guardia de Seguridad que fué herido el domingo en la calle de Tallers, al salir del mitin maurista de la Sala Imperio.

El referido guardia mejora notablemente, creyéndose que está fuera de cuidado.

Los fabricantes de gas.

Los representantes de cuarenta fábricas de gas para el alumbrado, de Cataluña, han visitado al gobernador, exponiéndole sus temores de que se encuentren sin carbón, debido á la falta de fletes.

En Barcelona hay en depósito 60.000 toneladas de carbón; pero no lo pueden aprovechar los fabricantes, porque todos emplean otro combustible, del cual hay pocas existencias.

El Sr. Suárez Inclán ofreció interesarse cerca del ministro de Hacienda.

### GALICIA

La colonia inglesa.—Una fiesta.

FERROL. (Martes, mañana.) La colonia británica ha celebrado con gran brillantez la fiesta del árbol de Noel.

El local estaba adornado con profusión de flores y multitud de banderas, destacándose entre éstas las de Inglaterra y España.

Los juguetes, que pendían de un árbol monumental, fueron repartidos por el director del arsenal, Mr. Spiers, que pronunció un discurso alusivo al acto.

Los concurrentes fueron espléndidamente obsequiados.

Al final de la velada se cantaron á coro el «Dios salve al Rey» y la Marcha Real española, vitoreándose á España é Inglaterra.

Muerte de una anciana de ciento cinco años.

Ha fallecido en esta ciudad Jacinta Núñez, de ciento cinco años. Los médicos han informado diciendo que ha fallecido de muerte natural, sin acusar manifestación alguna de sufrimiento.

Hasta los últimos momentos conservó los sentidos, especialmente la vista, en envidiable estado.

### VALENCIA

Crisis obrera.

CASTELLON. (Lunes, noche.) Convocados por el alcalde se han reunido todas las fuerzas vivas para tratar de resolver la crisis obrera reinante.

Acordaron recabar de los propietarios y Sindicatos que promuevan obras y elevar una instancia al Gobierno, en la que se pida la construcción de una estación sanitaria del puerto, la de la Casa de Correos y la de un cuartel para tropas de Infantería.

También se le pedirá que subvencione á la capital con igual cantidad que la que ésta paga de contribución por la propiedad rústica, y que se rebaje el precio del flete de los barcos fruteros.

Para que el Gobierno pueda comprobar que realmente es angustiosa la situación económica que atraviesa la capital, pídese envíe un delegado para que se cerciore.

## AVISOS UTILES

CLARETE BLANCO RIOJA BORGONA SAUTERNES

Desde 4,80 pesetas las 12 botellas.

## M. Lacuesta.

CASA CENTRAL Y BODEGAS EN HARO  
En Madrid: Carmen, 18.—Teléfono 1.566,  
y principales tiendas y restaurants.

## LONJA DE LA PROPIEDAD

CAPITAL, 250.000 PESETAS  
HUERTAS, 16 y 18. Apartado 110. MADRID  
Colocación de capitales en hipotecas. Gestión y cobro por nuestra cuenta de créditos hipotecarios. CONSULTORIO JURIDICO. Admitimos solicitudes para delegados provinciales.

## Los vinos de Rioja Federico

## Paternina se venden en Bar

celona en casa de Fortuny

## Hermanos.—Hospital, 29

Sidra Vereterra y Cangas  
Preferida por cuantos la conocen.

## HERNIADOS

Todos usan el conocido VENDAJE PRIM, por ser el único que contiene completamente las hernias. Ensayos y detalles: ORTOPEDIA PRIM, PRECIADOS, 19. MADRID.

## NACIMIENTOS FIGURAS CASITAS

molinos y norias de movimiento, corcho rústico. CARMEN, 31. «EL BOSQUE».

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

## Enfermos del estómago é intestinos

Cuando nada os cure ó alivie, usad Ye-gourr-Cit-Borrell. Puerta del Sol, 5. 75 céntimos.

## Películas de la guerra

Guerra europea: En los salones de la más alta sociedad, casinos, centros, la mayor novedad es dar exhibiciones cinematográficas de hechos del frente francés, alemán, Rusia, Turquía, con películas tomadas del natural, emplazamiento de cañones 120, trincheras, bombardeo de Lieja, etc. El Kaiser con su Estrella Mayor revistando á sus tropas, que marchan á las trincheras. Rey de Italia, Sultán de Turquía, etc., etc. Duración del espectáculo, dos horas. Avisos: Carmen, 23, primero. V. GONZALEZ.

## RIESCO

MUEBLES PURO ESTILO  
TAPICERIA ARTISTICA  
GRANDES PREMIOS  
32 — BARQUILLO — 32

## LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

## VASCONGADAS

Llegada del gobernador.

BILBAO. (Martes, madrugada.) En el rápido ha llegado el nuevo gobernador, D. Alfredo Quiroga, acompañado del ex senador D. Federico Echegarria, jefe de los liberales de la provincia.

Se ha posesionado de su cargo, proponiéndose informar en seguida al Gobierno del pleito de la alcaldía. En el nuevo Ayuntamiento, como es sabido, no hay ningún dinástico, asegurándose que se nombrará alcalde de real orden y que éste será un republicano.

Los correos de Madrid no llegaron ayer, á causa del temporal.

El de hoy ha llegado con retraso.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALENCIA. En el teatro Eslava de esta capital se verificará en la presente semana el estreno de la comedia en tres actos y en prosa, original del ilustre literato Leopoldo López de Saa y de nuestro compañero en la Prensa Francisco Moya Rico, titulada *Ante todo, el honor*.

Las personas que conocen la obra hacen grandes elogios de ella y predicen á sus autores un triunfo extraordinario por la novedad del asunto, lo intenso de sus situaciones y la elegancia y corrección del diálogo.

Interpretará la mencionada comedia la compañía que dirige el notable primer actor Francisco Rodrigo, en la que figuran artistas tan celebrados como Elvira Pacheco, José Horatiano y Felipe Cano.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

21 de diciembre de 1865.

El discurso que pronunció el lunes el señor Ríos Rosas en el Consejo de Estado, en la cuestión de los obispos, fué lleno de doctrina y templanza, haciendo la más brillante defensa del derecho que tiene el Estado á corregir y amonestar á los prelatos cuando algunos, por un exceso de celo, como en esta ocasión, van más allá del círculo trazado á sus deberes.

El Sr. Ríos Rosas hizo oportunas y atinadas observaciones sobre la jurisdicción eclesiástica, sobre la necesidad de reformarla, de acuerdo con la Santa Sede, para armonizarla con las facultades inalterables del Estado, y al mismo tiempo que sostenía la doctrina tradicional española en estas materias, protestó de su profundo respeto al alto clero y al venerable Pontífice, de cuyo respetable carácter y virtudes, que tuvo ocasión de conocer durante su permanencia en Roma, hizo el más alto y merecido elogio.

## Recordamos á las familias

que dedican sus hijos á carreras militares pidiendo reglamentos á la Academia Gamir, Plaza del Conde, 6, en Toledo, que en dos años de existencia lleva 65 ingresados.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Miércoles 22 de diciembre de 1915.

Sale el Sol á las 7,35.

Se pone á las 16,52.

Sale la Luna á las 17,36.

Se pone á las 8,28.

**SANTORAL.**— Santos Demetrio, Floro, Honorato, Isquirión, Queremón, Zenón y Flaviano, mártires, y el beato Hugolino, confesor.

**SAN DEMETRIO,** mártir.—Fué militar en tiempos de Diocleciano y Maximiano, teniendo su cuartel en Tesalónica, donde se convirtió en predicador de la fe de Jesucristo, logrando convertir á muchos paganos.

Una vez que Maximiano fué á Tesalónica, los soldados denunciaron á Demetrio, y éste, por orden del Emperador, fué muerto á lanzadas en un lugar inmediato.

Su cadáver fué recogido y enterrado por los cristianos.

## En medio de los sinsabores...

y disgustos de la vida, ¡cuántos momentos de satisfacción le debemos á los deliciosos bombones y caramelos y á los riquísimos chocolates de la afamada Casa de Matias López! Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Montero, 25.

## GRAN MUNDO

El embajador de Italia y la condesa Bonin-Langare han regresado de Roma.

—La vizcondesa de Gracia-Real, con sus hijos, saldrá para Lisboa á principios de enero, para unirse con el vizconde, que desempeña el cargo de primer secretario en nuestra Legación.

—Ha llegado hace unos días el segundo agregado militar de la Embajada de Francia, M. d'Ortelles de Paladilhe.

—El ministro de Portugal, Sr. Vasconcellos, saldrá en breve para Lisboa.

—Saló anoche para Andalucía el capitán general marqués de Estella.

—Ayer, como lunes, se reunieron á comer en el Ritz muchas damas elegantes.

El ministro de Rumania, Sr. Cretziano, reunió á su mesa al embajador de Austria-Hungría y la Princesa de Furstenberg, la Princesa Fella de Thurn y Taxis, y la distinguida esposa del agregado militar austriaco, condesa Dzieduszycka.

Con Mr. Solovieff, consejero de la Embajada de Rusia, estaban el primer secretario de la Legación de los Estados Unidos y madame Deaving, y el agregado militar italiano M. Sannazaro Natta.

En otra estaba la marquesa de Bolaños, la señora de Baüer, el consejero de la Embajada de Italia, M. Depretis; el consejero de la Embajada de Francia y Mme. Viégné, y M. Gastón Calmann, el gran editor parisiense. Con los marqueses de Tenorio estaba la marquesa de la Coquilla.

Con la señora de Bosch y Labrás (D. Luis) y su hija, la señora viuda de Peláez.

En otra mesa llamada la atención por su belleza una lindísima dama catálana, la señora de la Riva, á quien acompañaba su esposo. Ella ostentaba magníficas joyas, y lucía sus galas de novia, pues hace poco que contrajeron matrimonio.

Algunos amigos acompañaban al ministro de la Gobernación, Sr. Alba.

Con el conde de Casa-Valencia, el marqués de los Narros; con D. Alvaro Alcalá-Galiano, D. José y D. Manuel Alonso Martínez, y don Otto Jenquel.

Con el ministro de Portugal estaba el señor Turo O'Dande. También estaba el marqués de San Dionisio y D. Javier López de Carrizosa, las señoras de Huella, los señores de Loygorri, la señora de Cobo de Guzmán y su lindísima hija, el marqués de Valdeiglesia y su hijo, los señores de Cuesta (D. Miguel), los señores de Milá y Camps, la marquesa de la Ribera y su linda hija, el distinguido secretario del Brasil y la señora de Fonseca, los consejeros de Bélgica y Argentina, secretarios de Holanda, Brasil, etc. El aspecto del comedor resultaba muy elegante y animado.

Muchas de las personas allí presentes se po-

nían de acuerdo para cenar juntos en Nochebuena ó para comer el día de Navidad, pues como en años anteriores la juventud bailará en ese día.

—El marqués de Bermejo del Rey, que ha recibido últimamente en una caeceria una perdigonada, que hubiera podido interesar la vista, se encuentra ya muy mejorado.

Mucho celebramos su alivio.

—El conde del Real Aprecio ha llegado de Bilbao para pasar las fiestas de Navidad con su madre, la señora viuda de Alcalá Galiano.

—Toda la sociedad aristocrática de Madrid acudió esta mañana al entierro del duque de Valencia, en imponente manifestación de simpatía hacia el finado y su familia.

Sus hijos presidieron el duelo, con las representaciones de la Real Familia, marqués de Santa Cristina, duque de Tetuán, marqués de Mesa de Asta y duque de la Victoria.

Una compañía de Alabarderos rindió los honores, y siguieron la comitiva los coches de media gala de Palacio.

Desfilaban por el hotel de la calle de la Princesa los amigos de los duques de Valencia que asistían á sus fiestas y acudían con frecuencia á su casa, donde se encontraba siempre una espléndida hospitalidad.

Reciban la duquesa de Valencia y sus hijos, los vizcondes del Aliatar y el marqués de Gracia Real, nuestro sentido pésame.

MADRIZZY.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## Entierro del duque de Valencia

A las once de la mañana ha sido conducido al cementerio de San Isidro el cadáver del señor duque de Valencia, en una carroza fúnebre tirada por ocho caballos, precedida del clero de San Marcos, con cruz alzada.

Sobre el ataúd descansaba solamente una corona, dedicada á la memoria del finado por la condesa de Pardo Bazán.

Constituyó el duelo en gran parte la nobleza de Madrid, en muy numerosa representación.

Había dos presidencias: la del duque de Tetuán, marqueses de Mesa de Asta y Santa Cristina, duque de la Victoria y demás representantes de la Familia Real, y otra de la Casa mortuoria, cuyos honores hacía el conde de Superunda, el capellán D. Mariano Arizón, los hijos del finado, vizconde de Aliatar y marqués de Gracia Real, el general Cavalcanti, el conde de Torrearias, el duque de Almodóvar del Valle y D. Jaime Quiroga y Pardo Bazán.

Entre innumerables personas conocidas figuraban en el duelo los señores conde de Romanones, Batrroso, Alba, marqués de Alhucemas, Luque, Villanueva, Linares Rivas, Dato, duques de Almodóvar, Alburquerque, Unión de Cuba, Vega, Plasencia, Béjar, Victoria, Ardenas, Sotomayor, Tamames y Las Torres.

Marqueses de Cerralbo, Velilla de Ebro, San Dionis, Guevara, Ahumada, Alonso Martínez, Hinojares, Flórez Dávila, Guadaícar, Castellones, Figueroa, Encineros, Peña-fuente, Rafal, Caicedo, Rozalejo, Torre-cilla, Mesa de Asta, Bendaña, Herrera, Benicarló, Castronome, Valdeiglesias, Camarines, Borghetto, Canillejas, Aguilafuente, Castellanos, Molina, Someruelos.

Condes de Sástago, Villamarcel, Casa Valencia, Romilla, Torre Alta, Cabezuellas, San Clemente, San Esteban de Cañongo, Sevilla la Nueva, Torrealta, Moral de Calatrava, Villamonte, Campo Alange, Villanueva la Alta, Mayorga, Villarino, Romérez, Maluque, Belascoín, Sierrabella, Montesión, Casal, Revillagigedo, Albox, Concepción, Cedillo, Carragería, Campofrío, Alba de Yeltes, Yumury, Albiz, Velayos, Torrejón, Campogiro, Cabezuellas, Doña Marina y vizconde del Castillo de Genovés, Garci Grande, Roda, Val de Erro y San Enrique.

El cortejo fúnebre bajó por la calle de Ventura Rodríguez, y en la plaza de España fué despedido el duelo.

Siguió el cortejo por el paseo de San Vicente al cementerio, donde, en nicho pagado á perpetuidad quedaron los restos mortales del duque de Valencia, hasta que dentro de pocos años se termine el suntuoso panteón de la familia.

¡Descanse en paz el ilustre finado!

## LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. TEL.º 6. VESTIDOS.—ABRIGOS.—SALIDAS DE TEATRO.—ABRIGOS DE PIEL.—Actualmente venta extraordinaria de Abrigos de piel, terciopelo y felpa á precios reducidos.

## CENTENARIO DE CERVANTES

En la mayoría de las relaciones de donativos que se han recibido en la secretaría del Comité figuran como donantes los respectivos profesores, al frente de sus alumnos.

Se ruega encarecidamente el envío de dichas relaciones á la secretaría del Comité ejecutivo (Presidencia del Consejo de ministros), á fin de poder publicar los nombres de los donantes en el Boletín del Centenario, y en su día en la Gaceta Oficial.

En vista de que por varias circunstancias, especialmente por las últimas huelgas de los estudiantes, no ha sido posible llevar á efecto la recaudación en algunos centros de enseñanza oficiales y particulares, el Comité ejecutivo del Centenario ha acor-

dado invitar de nuevo á las Universidades, Institutos, Escuelas y demás centros de enseñanza de España, tanto públicos como privados, de ambos sexos, que no hayan podido tomar parte en la suscripción escolar abierta para el monumento de Cervantes, á que lo efectúen los días 14 y 15 del próximo mes de enero.

## DEL MOMENTO POLITICO

### El molesto visiteo

Así, con las archidemocráticas costumbres españolas, no se puede gobernar. El gobierno de una nación requiere estudio. Y en España, los gobernantes, desde el Presidente del Consejo de Ministros hasta el último de los directores generales, no pueden estudiar los asuntos. Un día y otro día; una semana y otra semana; meses, años, se los pasan recibiendo visitas, como si en vez de directores supremos de la cosa pública fuesen encargados de agencia de colocación. Desde la mañana hasta la noche, el Presidente, los ministros, los subsecretarios y los directores tienen los despachos invadidos por gentes de todas condiciones sociales, dándose el caso peregrino, de que, á veces, reciba el Presidente del Consejo de Ministros á gentes que van á pedir una alcaldía de barrio, una plaza de temporero ó una papeleta de trabajo en las obras de la Villa. Por los despachos oficiales desfilan centenares de personas, de las cuales la mayor parte no van á otra cosa que á molestar, y no es raro ver á los ministros rendidos de fatiga, sin haber podido hacer otra cosa que escuchar y contestar á un par de cientos de imperitinentes, que los abruman y los marean. Así, no se puede gobernar.

Es preciso reformar las costumbres políticas y hacer que las gentes se convengan de que no es el mejor ministro aquel que recibe más visitas, ni da más facilidades para ser visitado, sino aquel que más trabaja y más tiempo útil consagra al estudio y resolución de los problemas de su departamento.

Yo no culpo á los ministros, ni á los demás funcionarios públicos de alta categoría, de lo que sucede. Sé que el mal social tiene raíces más hondas, y no ignoro que muchas gentes prefieren á quienes tienen siempre la puerta abierta para todo el mundo, aun cuando no hagan nada de provecho, estando tan arraigada esta manera de juzgar á los políticos, que yo he oído decir muchas veces que algunos personajes son antipáticos, odiosos, abominables, ineptos, por el solo hecho de no recibir más que previa cita. A Moret, uno de los hombres más trabajadores y de mejor buena fe que ha tenido España, lo llamaban «El dentista» por el solo pecado de citar á hora fija á quienes querían verlo, con intervalos de quince minutos.

Aquí, todo el mundo se cree con derecho á hablar de su pleito con los ministros, y de toda España afluyen gentes y gentecillas que, si no ven al ministro, son capaces de enviarle los padrinos, por creer que el no recibirlos es una ofensa gravísima.

En ningún país del Mundo sucede lo que en España. En todas partes trabajan los ministros sin recibir más que á contadísimas personas, con las cuales hablan de asuntos graves, serios, importantes. Lo corriente, lo vulgar, lo de trámite, queda encomendado á sus jefes y subjes de Gabinete, y nadie se molesta por no ser recibido por el ministro, ya que nadie intenta verlo para chinchorrerías.

Aquí es más fácil ser recibido por el Rey que ser recibido en Francia—por ejemplo—por un subsecretario, y con más facilidad se llega aquí al despacho de un ministro que allí al de un «Sous-chef du Cabinet». Allí, los antedespachos de los ministros están siempre vacíos; aquí, parecen el vestíbulo de un teatro momentos antes de empezar la función, y en rara mezcolanza, esperan á que Su Excelencia reciba, desde el cacique que lleva el pleito político de su provincia, hasta el pediguño que acude en demanda de una temporería de dos pesetas.

Creo que es urgente que todos, desde el Presidente del Consejo hasta el último de los altos funcionarios, adopten una medida de carácter general, organizando seriamente lo que podríamos llamar «Negociado de Peticiones». Cuando todos se convengan de que no necesitan ver al ministro para ser debidamente atendidos, cesarán poco á poco de importunarles para cosas de interés secundario, y solamente llegarán hasta ellos, cuando asuntos de importancia requieran el conocimiento directo del ministro.

Los ministros, sin miedo á los comentarios y á los chistes que en este país producen siempre toda reforma, harán bien en acometer la que propongo. Muchos chillarán, muchos dirán que se dan tono; pero al cabo de unos cuantos meses todos se habrán acostumbrado á no convertir los ministerios en mentidero donde matar las horas en que no se sabe qué hacer, y el trabajo se habrá regularizado con beneficio notorio para la nación.

JUAN DE ARAGON

## NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

### INAUGURACION

#### «EL DUQUE DE EL»

Princesa.—Seguramente, lector, conocerás *La flor de la vida*, aquella comedia estrenada hace pocos años en el teatro de la Princesa, y que los insignes hermanos Quintero nos presentaron como un modelo de habilidad teatral, ya que en sus tres actos no intervinieron mas que dos únicos personajes; pues bien; de su segundo episodio, de aquel en que el aventurero Berto Cellini, convertido por obra y gracia de su exaltada fantasía en el enigmático y fastuoso Duque de El, y en donde le vemos, merced á su conducta caballerescas, llegar á interesar el corazón de la Condesa de Miraluz, episodio que sus autores han amplificado convenientemente, está sacado el argumento de la comedia romántica que anoche dió á conocer al público de Madrid la compañía Guerrero-Mendoza, después de haber sido ya juzgada por los públicos de la mayoría de las capitales de las provincias españolas.

A mi parecer, hay un error evidente por parte de los autores en llamar comedia á esta su nueva producción. Y digo que hay error en el nombre, porque *El duque de El* no es ni puede ser una comedia, dado su desarrollo escénico. Si se tratara de otro autor; si los hermanos Quintero no hubieran demostrado con creces que saben hacer comedias primorosas en *Malvaloca*, *El genio alegre*, *Los Galeotes* y tantas y tantas otras obras, podría creerse en una equivocación; tratándose de ellos cabe sólo suponer, como yo creo, un error de clasificación, puesto que *El duque de El* no es mas que una serie de escenas en que se reconstruye la vida sevillana de principios del siglo XIX; un aria coreada, escrita para dar ocasión de lucir sus facultades artísticas al matrimonio insigne Guerrero-Mendoza.

De todos modos, comedia ó sucesión de escenas entre dos personajes principales y una gran multitud de tipos episódicos sin relieve ninguno, y que teatralmente no pueden pasar de la categoría de muñecos, puesto que los autores no se han preocupado de darnos á conocer ni aun á la ligera su psicología, *El duque de El*, por el ambiente, por la indiscutible habilidad de los hermanos Quintero, por su visualidad y por su presentación, resulta una obra interesante y bonita, que hace pasar agradablemente las tres horas que dura su representación. De ahí que el éxito fuera franco y entusiasta desde el primer momento, y que el público no anduviera reacio un solo instante en premiar con sus aplausos el trabajo y la labor de los eminentes comediógrafos.

*El duque de El* no es una comedia vaciada en los clásicos moldes de nuestro teatro; ahora bien; ¿es acaso una comedia de factura novísima? ¿Es que la literatura dramática, influida por el cinematógrafo, evoluciona hacia esas derivaciones nuevas de la movilidad y de la visualidad? Yo, después de presenciados los estrenos de *El ilustre huésped*, *Anibal*, y últimamente el de *El duque de El*, no puedo menos de preguntármelo, pues veo en autores de tanto prestigio como los Quintero y Oliver una marcada tendencia á invadir el campo del cinematógrafo, y salvando todos los respetos que opiniones tan autorizadas me merecen, creo que derivar hacia esos cauces nuestro teatro es un error manifiesto, como voy á tratar de demostrar.

Desde que Thomas Edison, el gran mago del siglo XIX, perfeccionando el primitivo aparato de los hermanos Lumiere, hiciera prácticamente comercial la reproducción de las fotografías animadas, el teatro ha visto que un hermano menor pretende compartir con él derechos y prerrogativas. Este hermano es el cinematógrafo.

Tiene el cinematógrafo sobre el teatro tres inmensas ventajas: La multiplicidad de lugares escénicos, que dan al espectáculo más interés y movilidad; la facultad de emplear como escenario la propia naturaleza, y consecuencia de ello la mayor realidad de sensaciones que la que puede obtenerse con telones y bambalinas pintadas, y por último la baratura, condición que lleva aparejada todo procedimiento mecánico. Para contrarrestar estas ventajas, dispone el teatro de un elemento que en mucho tiempo todavía estará vedado al cinematógrafo: La palabra hablada como medio de expresión.

La aparición, pues, de este nuevo arte escénico—y le llamo arte, porque, igual en el teatro que en el cinematógrafo, puede encontrar desarrollo adecuado la inspiración del artista—hace necesaria una delimitación de campos, un reparto equitativo entre los dos hermanos, tomando como base las facultades características de cada uno de ellos. Entran, ó deben entrar en la esfera de la cinematografía todas las obras de gran acción y de mucha visualidad; y quedan, por el contrario, dentro del campo teatral todas las obras eminentemente literarias, aquellas obras cuya enjundia estriba en el estudio de los caracteres y las luchas que la asimilación ó el choque de distintos de ellos pueda producir. En una palabra, que la fórmula *acción y pasión* como definidora de la obra dramática, ha muerto á manos del cinematógrafo, para dejar sentada esta otra: literatura y estudio psicológico de los personajes.

Queramos ó no, la obra de espectáculo ha muerto para el teatro; quedarán, si siempre, en la escena de los Music-halls esas obras de espectáculo que cuentan con la sensualidad entre los factores del éxito, esas revistas suntuosas á base de mujeres hermosas muy vestidas ó muy desnudas, porque claro está que la carne de mujer al natural siempre tendrá más partidarios que una simple fotografía; pero aparte de esto, todas las demás obras de espectáculo ya no tienen razón de ser en la

escena, puesto que el cinematógrafo las produce con un lujo y, una propiedad que están vedados al teatro.

Invadir, pues, ese campo del cinematógrafo es correr al descrédito y á la ruina del teatro. Hay que dejar á cada uno desarrollarse dentro de su peculiar esfera, pues de otro modo, el fracaso es evidente, igual para el teatro que para el cinematógrafo, cuando trata de reproducir obras que no son de su incumbencia. La película de Marquina *Los muertos vuelven* fracasó, porque es una obra de análisis psicológico, que con raras excepciones camina por sus cauces apropiados, ha llegado á conquistar el favor de todos los públicos altos y bajos, mientras que el teatro, que duda y vacila, sin una orientación ni rumbo, va perdiendo adeptos de día en día, y no vale achacar el fenómeno á la ausencia de luz, como algunos pretenden, ya que desde hace algún tiempo en la mayoría de nuestros teatros queda la sala á oscuras durante la representación, ni tampoco cabe atribuirlo á mal gusto, ya que en este hecho concreto el público está dando muestras de una cultura y de un buen gusto extraordinarios al preferir el cinematógrafo al teatro. Por mi parte puedo decir que entre pagar diez reales por aburrirme durante dos horas en Apolo, pongo por caso, viendo una de esas majaderías que se eternizan en los cartones, ó pagados por pasarme toda la tarde en el Gran Teatro presenciando el desarrollo de diferentes películas que son una maravilla de lujo y presentación, la elección no es dudosa; opto como la inmensa mayoría del público: por el cinematógrafo.

Para evitar la ruina completa del teatro, no hay más solución que la delimitación de campos; cuando nuestros autores conciben una obra, llámese comedia, drama ó sainete, en donde el interés principal estriba en el diálogo, llevénla al teatro; por el contrario, cuando su fantasía les lleve á escribir obras de mucha acción y en las que el interés se base en la visualidad, busquen una casa editora de películas, en lugar de un empresario. Y así, no habiendo error en el público, veremos cómo el éxito corona sus esfuerzos, puesto que el que vaya al teatro buscarán literatura, la tendrá, mientras que aquel que sólo pretenda pasar el rato, se refugiará en los cinematógrafos, donde encontrará espectáculo de su agrado en esas obras de gran visualidad ó palpitante interés, y alejar á ese espectador que se aburre en cuanto una escena se prolonga un poquitito, ó no siente un escalofrío cada cinco minutos, será un gran bien, puesto que con él desaparece de la sala un reventador.

Puede que me equivoque, no digo que no; pero yo sinceramente creo que antes de cincuenta años no habrá mas que un solo teatro, el de ideas; lo demás será cinematógrafo.

Descontada la falta de Emilio Thuillier, figura de gran relieve dentro del arte dramático, y por lo tanto de difícil sustitución, la compañía del teatro de la Princesa es poco más ó menos la misma de la anterior temporada. Como elementos nuevos no figuran mas que los Sres. Santiago y Alarcón, actores cómicos ambos de reconocido prestigio, y el señor Vargas, que ha sustituido—con desventaja, á mi parecer—al Sr. Mancha.

Aunque toda la compañía toma parte en la representación de *El duque de El*, no es esta la ocasión de señalar éxitos de detalle por lo dicho más arriba, de que en la nueva obra de los hermanos Quintero, los papeles secundarios no tienen relieve alguno. Hagamos mención, no obstante, del mérito del conjunto, uno de los más preclaros tímores de gloria de la disciplina y artística compañía.

María Guerrero y Fernando Mendoza, para quienes la obra ha sido escrita, pusieron á contribución del éxito su exquisito gusto y su admirable talento de comediantes.

IGNOTUS

**«ACELLAS»**  
Princesa.—Mañana, miércoles primero de moda, se verificará la tercera representación de la comedia romántica en tres actos, de los Sres. Alvarez Quintero, titulada *El duque de El*.

El jueves, con motivo de la festividad onomástica de S. M. la Reina Victoria, se celebrarán dos funciones, una á las cinco de la tarde y otra á las nueve y tres cuartos de la noche, poniéndose en escena en ambas *El duque de El*.

El viernes, día 24, á las seis de la tarde, en función especial á precios especiales, sexta representación de *El duque de El*. Este día no habrá función por la noche.

La Empresa ha dispuesto que las funciones populares se celebren un día por semana, habiéndose señalado los viernes, á partir del 31, en que se verificará la primera.

**Español.**—El viernes de la presente semana, á las cuatro y media de la tarde, se celebrará el estreno de la magia en tres actos, divididos en seis cuadros, original de los señores Paso y Abati, con ilustraciones musicales del maestro Alonso, *El velón de Lucerna*, con el siguiente reparto:

Paco, Joaquina Pino; Rufina, María Morera; Sacramento, Magdalena Abrines; Carmen Cuebas, Carmen Jiménez; Valeriano, Carmen Cuebas; La Princesa Brisa, Carmen Cuebas; La Duena, Carmen Jiménez; La Estrella Polar, Isabel Cozar; El Lucero del Alba, Blanca

**Amén; La Luna, Fideia Zabala; Pelayó, Emilio Mesejo; Nonito, Amalia Isaura; Marcial, Luis Reig; Eolo IV, Rafael Labra; Huacón, Rafael Cobeña; El Príncipe César, Elisa Pérez Luque; Amador Valderrín, Enrique Cantalpietra; El Sol, Federico González; Don Facundo, José Trescolli; Chaparrón, Andrés B. Botana; El dueño de la tienda, José Trescolli; El número 4, Rafael Labra; El secretario del Juzgado, Antonio Pérez; Guardia del Sol, Adolfo Marmol.**

**Habitantes del Sol, guardias solares, guardias del viento, Estrellas, Planetas, Constelaciones, Nebulosas, Cuerpo de baile.**  
Título de los cuadros: **El subsuelo, El desahucio, Eolo IV, Sol y sombra, El cuerpo del delito y El sentido común.**

La obra será puesta en escena con gran aparato escénico. Los Sres. Muriel, Ripoll y Soler han pintado magníficas decoraciones. Los hermanos Vázquez han construido un espléndido atrezzo, y la Empresa ha confeccionado una lujosa sastrería con figurines de la mayor novedad.

**Comedia.**—El miércoles, a las diez de la noche, se verificará la inauguración de este teatro con el estreno de la comedia en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, titulada **La propia estimación.**

Antes de la representación de la obra se presentará ante el público toda la compañía y se leerán unas cuartillas de salutación, escritas por el Sr. Benavente para el acto inaugural.

El jueves, a las cinco y media de la tarde, primera matiné, **La propia estimación.**

Todas las noches, la misma obra.  
**Apolo.**—El jueves, a las diez de la noche, en sección sencilla, se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, inspirada en un cronotrama extranjero, libro de Carlos Arniches, música del maestro Rafael Calleja, titulada **La estrella del Olympia**, para la que ha pintado tres decoraciones el escenógrafo D. Luis M. Muriel.

Dicho día, por la tarde, a las seis, doble, **13. vermouth** de gran moda, representándose la popular ópera en dos actos **Maruca**, gran éxito de esta compañía.

**Cómico.**—El miércoles, en sección sencilla, a las siete de la tarde, se verificará en este teatro el estreno de la humorada en un acto, dividido en tres cuadros, original de Antonio Famosa y Emilio G. del Castillo, música del maestro Pedro Badía, titulada **La pobrecita Dolores**, con el reparto que ya hemos publicado.

Por la noche, en sección doble, a las diez y cuarto, se representará **El gusano de las yemas** de **Quirós**.

El jueves, a las seis de la tarde, décimo **vermouth**, poniéndose en escena la farsa cómica en dos actos de Carlos Arniches, extraordinario éxito de risa, **La casa de Quirós**, y segunda representación de la humorada en un acto **La pobrecita Dolores**.

**Price.**—Mañana miércoles se representará por primera vez en tarde, **El idilio de Pedrin**, de los Sres. Vicenta, a precios populares.

Por la noche, a las diez, **La bruja**.

**Infanta Isabel.**—El miércoles, a las seis de la tarde, la graciosísima comedia en tres actos **El gran tacano**, éxito enorme de risa. A las diez y cuarto de la noche, última representación de **El amigo Teddy**, a beneficio de los autores.

El jueves, santo de S. M. la Reina, a las cinco de la tarde, gran función extraordinaria, poniéndose en escena las divertidísimas comedias **Francfort** y **El gran tacano**.

**Coliseo Imperial.**—Con todos los caracteres de un estreno se verificó anoche en este teatro la resurrección de la interesantísima obra de D. José Echegaray **La desequilibrada**, hace años no representada en Madrid. La interpretación fue sencillamente admirable, destacándose la primorosa labor de Matilde Asquerino, que realizó su belleza con elegantísimas **toilettes**. Compartieron con ella los entusiastas aplausos del público las Sras. Muñoz, Sampredo y Solís, y los Sres. Soto, Álvarez, Balmonte y Aguado.

Merece especial mención el Sr. Tobías por la acertadísima interpretación que dió a su difícil papel, trabajo que premió el público con entusiasta y prolongada ovación.

**La desequilibrada** ha sido un nuevo acierto de la Empresa, y seguramente encontrará por mucho tiempo su recompensa en las taquillas.

**Lucien Guitry en Madrid.**—Ya podemos dar a nuestros lectores algunos detalles de la turné que bajó la dirección de M. Henry Hertz, director de la Porte-Saint-Martin, va a emprender M. Lucien Guitry.

El ilustre actor dará en el teatro de la Princesa cinco representaciones, poniendo en escena **L'Emigré, Samson, La Griffe, La Massiere** y **Primerose**.

M. Lucien Guitry está consagrado como el más eminente actor francés; las funciones que ha de hacer honran a la dirección artística del teatro de la Princesa, aunque sólo sea por proporcionarnos ocasión de aplaudirle.

Se ha reunido una notable compañía en la que sobresalen nombres de artistas tales como Mmes. Grumbach, Osborne, Jeanne Lyon y Mmes. Desclous, Messieurs Gildes, Bourdel, Almette, Marquette, etc., compañía cuyo prestigio basta para asegurar una interpretación digna a la vez del gran artista que figura a su frente y del experto empresario que la dirige. Estas representaciones quedarán señaladas en los anales del teatro de la Princesa, alcanzando proporciones de verdaderos acontecimientos artísticos.

**EL PROBLEMA MILITAR DE ESPAÑA**

**Hablando con el marqués de Estella**

Nuestro querido colega **La Epoca** publicó anoche el siguiente artículo que reproducimos por el interés que entraña:

«El capitán general D. Fernando Primo de Rivera tiene títulos sobrados para exponer su opinión en materias militares. Príncipe de la Milicia española, número uno de los escalafones de nuestro Ejército, es el soldado más veterano y el de más gloriosa ancianidad. Sus brillantes campañas, su gestión en los más altos y difíciles cargos, y el haber sido testigo presencial de tanto suceso histórico, desarrollado en un período azaroso, hacen interesante el conocer su pensamiento acerca del problema militar español.

A título de español.  
«Me alegro—nos dice jovialmente el ilustre veterano—de encontrar una ocasión propicia para dar a conocer lo que pienso en el orden militar.

Voluntaria y deliberadamente me he abstenido de concurrir a ambas Cámaras en este mes último, en que los ánimos se apasionaban por la discusión que se sostenía en el Congreso acerca de asuntos militares. No quería yo hablar como hombre de partido; no quería exponer mi parecer fuera de sazón, y aguardaba a que llegaran al Senado las reformas del general Echagüe, para decir entonces mi pensamiento, como español y como el más viejo de los soldados.

Y entendiéndose bien que las reformas del general Echagüe iban a ser el pretexto; pues acerca de ellas pienso, sustancialmente, lo mismo que de otras cualesquiera. Excelentes propósitos, recta intención, patrióticos anhelos... Pero todo esto no aprovecha al país mientras no se construya la base.

A eso es a lo que pensaba referirme. Eso es lo que voy a exponer, ya que aquella oportunidad pasó; pues no quiero morir sin descargar mi conciencia, diciendo al país lo que pienso, advirtiéndole lo que debe hacer, y señalándole el camino que es, a juicio mío, indispensable para lograrlo.

¿Soy un equivocado? No lo sé. ¡Ah! Pero lo que sí puedo decirle es que mi equivocación será noble, será patriótica; pues yo no me acuerdo, cuando de estos asuntos me ocupo, de que soy hombre de partido, sino de que soy español.

**Los males del Ejército.**

El rostro del veterano general se ilumina con esa llamada de las convicciones honradas, arraigadamente sentidas; de esas convicciones que son confesión ante la propia conciencia, enemigas de convencionalismos, y sólo amantes de la verdad.

«Todos los partidos—dice—antiguos y modernos, moderados y progresistas, liberales y conservadores, monárquicos y republicanos, absolutamente todos, han sido los culpables de que no haya Ejército, y a ello hemos colaborado también todos los militares.

Mis recuerdos arrancan con claridad perfecta desde 1843. Estaba yo entonces en la adolescencia, cuando el general van Haten sitió a Sevilla, y residía en esta bella capital andaluza. Pues bien: desde entonces he visto lo mismo. Dos épocas pueden distinguirse: desde 1843 hasta la Restauración y desde la Restauración hasta el momento presente. Con caracteres distintos, por caminos diversos, se ha ido al mismo fin: a no tener Ejército.

Desde 1843 a la Restauración, el Ejército se ocupó en conspirar y los políticos en utilizarle para la conspiración, adulando al bando que venía. Pronunciamientos, rivalidades de generales, luchas políticas llenaron ese período. Narváez contra Espartero, O'Donnell contra Prim, sucesos del 48, revolución del 54, con su correspondiente bienio progresista; sucesos del 22 de junio de 1866, revolución de 1868, campaña carlista, período republicano... ¿A qué cansarnos? Nuestros militares se ocupaban en conspirar, y esto les restaba tiempo para pensar en organizaciones, y a nuestros políticos, ocupados en captarse las simpatías del Ejército, halagando unas veces a la tropa con la reducción del servicio en filas o con el ascenso de sargentos, y otras a los jefes y oficiales condecorados gracias generales de condecoraciones y ascensos, a veces de dos empleos, tampoco les quedaba tiempo para pensar en organizaciones.

Y llegó la Restauración. El Ejército se apartó de pronunciamientos y conspiraciones. La disciplina fue otra, y sólo se registraron algunos chispazos de rebeldía, ahogados en flor. Sin embargo, tampoco se pensó en hacer Ejército. En esa época se pensó en el fanatismo, y a él seguimos entregados. Lo que un ministro hace, lo deshace el sucesor, y así han pasado Gobiernos y más Gobiernos, en una labor continua de tejer y destejer, haciendo ineficaz toda reforma.

No hay, pues, Ejército a la altura que debiera; pero no puede curarse de ello a éste ni al otro partido, a éste ni al otro hombre político, y mucho menos a la falta de primera materia para que lo haya. No lo hay, porque el ambiente de rebeldía, primero, y el exceso de amor propio y de egotismos personales, después, ha impedido que exista.

Un recuerdo.  
Hubo un momento—sigue diciéndonos el general—en que yo creí que podría modificarse ese estado de cosas.

Era yo ministro de la Guerra en el Gabinete Maura de 1907-1909. Se discutía el presupuesto de la Guerra y el Sr. Moret hizo un discurso, como todos los suyos, modelo de elocuencia y doctrina.

Yo me sonreí... El Sr. Moret interrogó sobre esa sonrisa.

—Me sonrió—le dije—de satisfacción, porque yo pienso como S. S., y eso me hace abrigar la esperanza de que nos uniremos liberales y conservadores para hacer Ejército, que es tanto como hacer Patria.

Y, en efecto, teniendo yo en cuenta la escasez de nuestros medios económicos, me limité a crear una división con todos los elementos de las Armas generales, de Artillería, de Ingenieros, de Intendencia, de Sanidad, requeridos por la guerra moderna.

Aquella división se exhibió ante políticos de todos los partidos, y de todos me acordé plácemes. Fue uno de los días de mi vida en que tuve mayor satisfacción. Pensé en que había hecho algo útil por mi patria. Pensé que quedaba echado el cimiento primero de todo el gran edificio de nuestra defensa, y coincidí en ello con los liberales.

Pero... ¡triste desilusión! Cuando llegaron los sucesos de África de 1909, ni se echó mano de aquella división reforzada, ni de la brigada de Cazadores, que había preparado con instrucción especial. Se sacaron tropas de Barcelona, y así se produjeron sucesos infuastos. ¡Y para eso había yo preparado la «división reforzada» y las tropas de Cazadores!

Una vez más el tejer y el destejer. Una vez más se esterilizaba toda labor precedente.

El momento actual.  
El general Primo de Rivera nos hablaba con toda la fogosidad de un patriota. Corazón eternamente juvenil, está siempre animado del optimismo y de la esperanza. Los desengaños no le rinden, sino le estimulan. Y así siguió hablando...

**BOLSA DE MADRID**

FONDOS PUBLICOS	Día 20	Día 21
4 por 100 perpetuo interior...	71 80	71 55
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	72	71 90
• E de 25.000 .....	72	72 05
• D de 12.500 .....	74 50	74 35
• C de 5.000 .....	74 50	74 75
• B de 2.500 .....	74 50	74 75
• A de 500 .....	74 50	74 65
G y H, de 100 y 200 .....	73 50	74
En diferentes series .....	74 50	74
Fin corriente .....	71 05	
Fin próximo .....		

4 por 100 amortizable	Día 20	Día 21
Serie E de 25.000 ptas. nominales...	86	86 75
• D de 12.500 .....	86	86 50
• C de 5.000 .....		
• B de 2.500 .....		
• A de 500 .....		
En diferentes series .....		

5 por 100 amortizable	Día 20	Día 21
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	92 75	92 50
• E de 25.000 .....	92 90	92 60
• D de 12.500 .....	92 95	93 30
• C de 5.000 .....	92 25	92 45
• B de 2.500 .....	94 05	94 25
• A de 500 .....		
En diferentes series .....		

Obligaciones del Tesoro	Día 20	Día 21
Obligaciones del Tesoro .....	101 60	92
Cédulas del Hipotecario 4 por 100 .....	91 75	101 60
Idem, id. 5 por 100 .....	109 50	101 60

Ayuntamiento de Madrid	Día 20	Día 21
Emp. 1888. Obligaciones 100 ptas. ....		
Idem per resultas .....		
Idem empréstitos interior .....		
Idem id. en el extranjero .....	93 50	
Idem deuda y Obras Villa Madrid .....		
Idem de 1914 .....		

Bancos y Sociedades	Día 20	Día 21
Acañón Banco de España .....	452 50	450
Compañía Arrendataria Tabacos .....	273	
Banco Hipotecario Español .....		
Banco Hispano-Americano .....		118
Banco Español de Crédito .....		
Banco de San Sebastián .....		85
Banco de Vizcaya .....		245
Banco de Almería .....		260 50
Banco de Cádiz .....		367
Banco de Barcelona .....	368	367
S. G. Azucarera, sac. preferentes .....	59 75	60 50
Idem ordinaria .....	19 50	20 50
Idem Obligaciones amortizables .....		
Felgueras .....	73	
Altos Hornos .....		
Francos .....	91 15	91 10
Libras .....	25 14	25 03

Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios	Día 20	Día 21
4 por 100 interior fin de mes .....		
Idem próximo .....		
Cambio más alto, fin de mes .....		
Idem más bajo .....		
Cambio más alto del próximo .....		
Idem más bajo .....		

Por la mañana en el Banco	Día 20	Día 21
Últimos cambios .....		

BOLSA DE BILBAO	Día 20	Día 21
Altos Hornos .....	387	
Resmeras .....	63 50	
Explosivos .....	250	
Industria y Comercio .....	180	

TERRIBLE DESGRACIA	Día 20	Día 21
POR BAJAR EN MARCHA		

En la calle de Bravo Murillo ha ocurrido esta mañana una desgracia, debida a la impericia de un viajero, que trató de apearse del tranvía estando éste en marcha.

En el mar Báltico hundimos el 17 de este mes al crucero «Bremen» y a un gran torpedero.

En el Cáucaso, en la noche del 28, un destacamento nuestro de exploradores, mandado por el oficial Kolesnikoff, avanzó en la región de Schizhan, al Noroeste de Oity, llegando a 50 pasos del puesto de vigía de los turcos, y dió un brillante ataque a la bayoneta, matando a la mayoría de los enemigos y dispersando a los demás.

Unos elementos turcos acudidos en defensa de los suyos obligaron al destacamento Kolesnikoff a repliegarse, siendo entonces hecho prisionero dicho oficial.

Otro destacamento de exploradores ruso, mandado por el sargento mayor Goretzki, al ver capturado al oficial Kolesnikoff, dió una carga a la bayoneta, libertando a éste, cabo la retirada a sus posiciones.

Entre Teherán y Hamadan, fuertes destacamentos enemigos fueron rechazados ayer. Relieve de un general.

PETROGRADO, 21. El Emperador ha dirigido un rescripto al general Ruzski, que ha sido relevado del puesto de comandante en jefe de los ejércitos del frente del Norte, en el cual el Zar pone de manifiesto la labor llevada a cabo por este general en pro de la defensa nacional, y expresa su sentimiento porque aquella ruda labor haya comprometido gravemente su salud.

Termina agradecidamente los brillantes resultados obtenidos y expresa su esperanza de volverle a ver pronto al frente de las tropas. Ruzski, conde.

PETROGRADO, 21. El ukase por el que se releva al general Ruzski de su alto mando dispone que continúe actuando como miembro del Consejo del Imperio y del Consejo Militar Supremo.

**La cosecha de vinos en Francia**  
Datos oficiales.  
PARIS, 21. El «Diario Oficial» publica las cifras de la cosecha de vinos en Francia durante este año, comparada con el de 1914. Arroja la estadística una producción de 18.100.790 hectolitros por 56.134.159 en el año anterior.

**En el África del Sur**  
El general Dewet en libertad.  
EL CABO, 21. El general Dewet y 118 personas de diferentes clases sociales, que han sido encarceladas por delito de alta traición en Johannesburgo, han sido puestos en libertad.

**En el frente británico**  
Parte oficial.  
LONDRES, 21. La artillería alemana ha mostrado una gran actividad hacia Ipres y Saint Jean.

Contestamos bombardeando las trincheras alemanas.

Al Noroeste de Halluin los alemanes atacaron nuestras trincheras con granadas de mano, pero fueron rechazados sus ataques.

Los aviadores alemanes demostraron también mucha actividad, intentando inútilmente impedir los reconocimientos practicados por nuestros aviones.

Hubo estos días 44 combates aéreos, derribando nosotros a dos aparatos alemanes y faltando uno de nuestros aviones.

Una nota oficiosa.  
El Sr. Salvador ha facilitado la siguiente nota:

AGUA DE SOLARES  
INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA  
PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD  
DE LOS QUINTERO  
«EL DUQUE DE EL»  
Obra estrenada anoche con extraordinario éxito en la Princesa. En todas las librerías, a 3,50 pesetas.

**BOLSA DE MADRID**

FONDOS PUBLICOS	Día 20	Día 21
4 por 100 perpetuo interior...	71 80	71 55
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	72	71 90
• E de 25.000 .....	72	72 05
• D de 12.500 .....	74 50	74 35
• C de 5.000 .....	74 50	74 75
• B de 2.500 .....	74 50	74 75
• A de 500 .....	74 50	74 65
G y H, de 100 y 200 .....	73 50	74
En diferentes series .....	74 50	74
Fin corriente .....	71 05	
Fin próximo .....		

4 por 100 amortizable	Día 20	Día 21
Serie E de 25.000 ptas. nominales...	86	86 75
• D de 12.500 .....	86	86 50
• C de 5.000 .....		
• B de 2.500 .....		
• A de 500 .....		
En diferentes series .....		

5 por 100 amortizable	Día 20	Día 21
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	92 75	92 50
• E de 25.000 .....	92 90	92 60
• D de 12.500 .....	92 95	93 30
• C de 5.000 .....	92 25	92 45
• B de 2.500 .....	94 05	94 25
• A de 500 .....		
En diferentes series .....		

Obligaciones del Tesoro	Día 20	Día 21
Obligaciones del Tesoro .....	101 60	92
Cédulas del Hipotecario 4 por 100 .....	91 75	101 60
Idem, id. 5 por 100 .....	109 50	101 60

Ayuntamiento de Madrid	Día 20	Día 21
Emp. 1888. Obligaciones 100 ptas. ....		
Idem per resultas .....		
Idem empréstitos interior .....		
Idem id. en el extranjero .....	93 50	
Idem deuda y Obras Villa Madrid .....		
Idem de 1914 .....		

Bancos y Sociedades	Día 20	Día 21
Acañón Banco de España .....	452 50	450
Compañía Arrendataria Tabacos .....	273	
Banco Hipotecario Español .....		
Banco Hispano-Americano .....		118
Banco Español de Crédito .....		
Banco de San Sebastián .....		85
Banco de Vizcaya .....		245
Banco de Almería .....		260 50
Banco de Cádiz .....		367
Banco de Barcelona .....	368	367
S. G. Azucarera, sac. preferentes .....	59 75	60 50
Idem ordinaria .....	19 50	20 50
Idem Obligaciones amortizables .....		
Felgueras .....	73	
Altos Hornos .....		
Francos .....	91 15	91 10
Libras .....	25 14	25 03

Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios	Día 20	Día 21
4 por 100 interior fin de mes .....		
Idem próximo .....		
Cambio más alto, fin de mes .....		
Idem más bajo .....		
Cambio más alto del próximo .....		
Idem más bajo .....	</	



SEGUIENDO UNA PISTA

LOS CINCO ENMASCARADOS

Comenzaron los agentes su ardua labor que se presentaba llena de dificultades...

Esta sólo sabía que su novio la había dicho que se llamaba Juan el Toscano...

Lo que dice la criada.

Estrechada á preguntas, Paula acabó por confesar que Juan la había hecho preguntas relacionadas con sus señorías...

Paula iba á bailar los domingos á los Cuatro Caminos con una muchacha que sirve en la calle de Arango...

Declara otra criada.

Los agentes estuvieron anoche en la calle de Arango é interrogaron á la amiga de Paula.

Esta no conoce, según les manifestó, al novio de su amiga; pero cree que de él podía saber algo la vendedora á que hacemos referencia...

La verdadera pista.

Los Sres. Haro, Mora y Santos visitaron á la vendedora de patatas.

—Yo no conozco—les dijo—al novio de esa chica. Sé solamente que el mozo que me pone y recoge el puesto, le debe conocer, porque de él ha hablado alguna vez, y sobre todo, que conoce á un amigo de aquél, que trabaja en un establecimiento de la calle de Hortaleza.

Un detenido.

Son estos datos más que suficientes para pensar que se hallaban frente á la verdadera pista que pudiera poner en claro todo lo ocurrido.

Les indicó el domicilio de un amigo del novio de Paula, y al ser detenido éste, les dijo que era de Paula, y fué detenido éste.

Seis detenidos.

Anoche ingresaron en la Dirección general de Seguridad, como detenidos, los seis individuos que tomaron parte en este intento de robo y robo en cuadrilla.

En unas casas de dormir de los barrios bajos y en otros lugares, fueron capturados.

El novio de Paula, que á ésta le había dicho que se llamaba Juan y que le apodaban el Toscano, resultó ser Mariano García de la Piedra.

Sus compañeros de aventuras son: Alfonso Madrid, José Tejedor, José Angel Rodríguez Rivas, Arturo Manzanares y Molina y Enrique Nuño Hernández (a) el Cangrejo.

Estaban organizados en cuadrilla?

Parece que estos seis sujetos componían una verdadera cuadrilla, que acababan de organizar, y de la que era jefe García de la Piedra.

Todos los detenidos son jóvenes de diez y ocho á veintidós años de edad.

Casi todos ellos tienen antecedentes de hurtos, y algunos son conocidos de la Policía.

Estaban todos dotados de armas blancas y de fuego y carteras, y según todos los antecedentes, debían haberse hecho un programa á realizar para cometer fechorías como la intentada en la calle de Cartagena.

Parecen estos jovencitos unos infelices por la lectura de novelas de bandidos ó narraciones detectivescas.

Ante la presencia del comisario jefe de la brigada de investigación, Sr. Fernández Luna, comparecieron anoche, y aunque trataron de aparecer indiferentes como si tuvieran algunos interés en mostrar su sangre fría, los más demostraban que aún no estaban acostumbrados á entenderse con la Policía.

El asalto.

Con las declaraciones de los detenidos y las prestadas por los Sres. D. Miguel Gómez y D. Modesto Burgos, hijo y sobrino del dueño del hotel, se ha podido reconstituir la escena del asalto.

Mariano García de la Piedra, José Tejedor y Alfonso Madrid, fueron los tres primeros enmascarados que saltaron las tapias de la finca.

A los gritos que dió la sorprendida criada salieron los Sres. Gómez y Burgos, que se encontraron con los del antifaz, que les presentaban los cañones de sus pistolas.

Trataron de defenderse los citados caballeros; pero los enmascarados no debían pensar hacer uso de las armas de fuego más que si acaso, para protegerse en su fuga.

Lo consiguieron y lograron salir del jardín y huir.

Fuera de la casa tenían tomadas todo género de precauciones, y tenían convenientemente apostados á los otros tres que integran la organizada cuadrilla.

Estos otros eran José Angel Rodríguez, Antonio Manzanares y el Cangrejo.

A la cárcel

Esta madrugada ingresaron los seis detenidos en la cárcel.

La criada, cuya complicidad no existe, según todos los indicios, será hoy puesta en libertad provisional.

UN FUEGO

Esta mañana, poco después de las nueve, se declaró un incendio en un colegio de niñas que hay establecido en la calle del Tutor, núm. 26, principal.

Dicha finca linda con un edificio propiedad de un aristócrata, y en la pared medianera es donde se advirtieron las primeras manifestaciones del fuego.

Este fué debido á haberse prendido una viga con el fuego de la calefacción del edificio citado.

En el momento en que se advirtió el fuego se dió aviso á la Dirección de Incendios, acudiendo los bomberos con su material, y procediendo á apagar el foco que se había iniciado.

En el colegio vive la maestra, doña Saturnina Luermos.

Tanto el fuego como el agua de las bombas y las piquetas de los bomberos han producido en la finca desperfectos de consideración.

El fuego pudo ser dominado.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

DE CORREOS

EL GIRO POSTAL

La Dirección general de Correos y Telégrafos hace público por el presente anuncio que el día 1.º de enero próximo será inaugurado por todas las oficinas del ramo autorizadas el servicio de giro postal con Suecia, con Chile y con el Egipto, bajo las condiciones siguientes:

Con Suecia.—Se admiten los giros por correo y por telégrafo.

La moneda adoptada para el envío de cantidades á Suecia es la corona, cuya equivalencia con la peseta oro es la siguiente:

Una corona, igual pesetas 1,3888.

Una peseta, igual coronas 0,720.

El maximum de cada giro es de 1.000 pesetas, igual á 720 coronas.

Con Chile.—Se admiten los giros solamente por correo.

La moneda adoptada para el envío de cantidades á Chile es el peso oro, cuya equivalencia con la peseta oro es la siguiente:

Un peso, igual pesetas 1,891.

Una peseta, igual á 53 centavos oro.

El maximum de cada giro es de 1.000 pesetas.

Con Egipto.—Se admiten los giros por correo y por telégrafo.

La moneda adoptada para el envío de cantidades con Egipto es el franco oro, equivalente á la peseta oro.

El maximum de cada giro es de 1.000 pesetas.

Todas las oficinas de Correos en Egipto están autorizadas para pagar los giros postal y telegráficos procedentes de España.

CASA DE LA VILLA

Visitando escuelas.

El alcalde visitó ayer las escuelas que en el barrio de las Peñuelas se han construido por el Sr. Alonso, quedando complacido de las condiciones que aquéllas reúnen.

Son ocho las clases perfectamente instaladas; hay un hermoso patio central para recreo de los escolares, y habitaciones para maestro y conserje; únicamente se advierte la falta de locales para baños-duchas y cantina escolar.

Al hacer la cesión al Ayuntamiento, la sola condición que impone el donante es la de poder nombrar los primeros maestros que allí han de dar enseñanza.

En la primera sesión que celebre la Junta municipal de enseñanza se dará cuenta de tan importante donación, y se acordará la adquisición del material necesario para que puedan inaugurarse las escuelas á fines del próximo enero.

En honor de Alvarez Arranz.

Los concejales que suscriben, teniendo en cuenta los valiosos servicios prestados por el concejal delegado de los Colegios-Escuelas de Nuestra Señora de la Paloma, don José Alvarez Arranz, y del constante interés dedicado por el mismo para el mejoramiento de las enseñanzas y del bienestar de los acogidos en dicho establecimiento, consideran como un acto de justicia, y en este sentido fieren la honra de proponer al excelentísimo Ayuntamiento, que se nombre á dicho señor delegado honorario de los expresados Colegios.—Emilio Blanco Parrondo. (Siguen las firmas.)

CASA REAL



Su Majestad la Reina, acompañada de la condesa del Puerto y del duque de Santo Mauro, ha pasado el día en la Flamenca.

Almorzó con la duquesa de Fernán Núñez y sus hijos.

En el banquete oficial que el 23 solemnizará el día de S. M. la Reina, actuará de camarera mayor la condesa de los Llanos en sustitución de la duquesa de San Carlos, que está pasando una temporada en el extranjero y no regresará á Madrid hasta el próximo mes de enero.

La duquesa ha estado unos días en Juiza con sus hijos los Príncipes de Metternich.

En la iglesia de la Almudena

Casi durante una hora estuvo S. M. la Reina doña María Cristina repartiendo á los pobres de la parroquia lotes de prendas del Ropero de Santa Victoria.

Entró S. M. en la cripta bajo palio, precedida del clero con cruz alzada; dió agua bendita á la egregia dama el párroco, señor Sedeño de Oro; se dirigió la Reina al altar mayor, orando unos minutos ante la Virgen de la Almudena, y, escoltada por las señoras de la Junta parroquial, marchó á la sacristía, comenzando desde luego la distribución de prendas.

Entre las damas que la auxiliaron en tan edificante tarea estaban las duquesas de Villahermosa, T'Serclaes, Vistahermosa y Canalejas, y las señoras de García Loygorri. S. M. distribuyó 300 lotes, quedando algunos sin adjudicar por no concurrir los interesados.

La Reina doña María Cristina saludó luego á las señoras de la Junta, á quienes dió á besar su mano, y después de orar de nuevo ante la Virgen, salió bajo palio, y fué despedida por el clero y las damas.

Mañana distribuirá la augusta señora 400 lotes en el Colegio de María Cristina á igual número de pobres de la carretera de Extremadura.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto (rectificación) nombrando ministro de Marina al vicealmirante de la Armada D. Augusto Miranda y Godoy, senador del Reino.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de Madrid á D. Severiano Eduardo Sanz y Escartín.

—Otro nombrando gobernador civil de Madrid á D. Fernando Merino Villarino, conde de Sagasta, ex ministro de la Corona.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso-Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Anunciando que el día 1.º de enero próximo será inaugurado el servicio de giro postal con Suecia, con Chile y con el Egipto, bajo las condiciones que se publican.

ALCANCE POLITICO

Ha sido elegido presidente de la Diputación de Málaga, D. Adolfo Gómez Cota. Anoche salió de Málaga para Madrid el señor ministro de Instrucción pública.

El señor ministro de Hacienda manifiesta hoy á los periodistas que por falta material de tiempo se veía imposibilitado de contestar de momento, como sería su deseo, á las muchas cartas y telegramas que ha recibido con ocasión de su nombramiento.

Dijo á aquéllos que había pedido al Congreso el expediente referente al asunto Garvey, que se encuentra en dicha Cámara, á consecuencia de la petición que formuló un diputado, como también ha pedido á Cádiz todos los antecedentes que relacionados con el mismo asunto haya en la Delegación de dicha provincia.

Ha recibido el Sr. Urzaiz la visita de uno de los herederos del Sr. Garvey.

Acercá del nombramiento de nuevo gobernador del Banco de España, manifestó el ministro de Hacienda que no había nada, y como se le preguntara si saldría dicho nombramiento del próximo Consejo de ministros, contestó que ese asunto, como todos los demás de personal, no se tratan en Consejo.

Respecto á los medios de enjugar el déficit en este ejercicio, insistió una vez más en que no ve otro posible que el de acudir á la emisión de Obligaciones del Tesoro.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que á las siete de la tarde tomará posesión el conde de Sagasta del Gobierno civil de Madrid.

Al acto asistirá el Sr. Alba, pues aun cuando no es costumbre que de posesión al gobernador el ministro de la Gobernación, desea

hacer pública esa muestra de consideración y amistad al conde de Sagasta, teniendo en cuenta, además de los servicios prestados al partido liberal, que desempeñó la cartera de Gobernación.

A las 9.55 de la noche llegarán hoy S. M. el Rey y el Presidente del Consejo de ministros.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta tarde que había salido de Santa Cruz de Mudela el tren conduciendo á S. M. el Rey y al Presidente del Consejo de Ministros.

Una Comisión de la Cámara de Comercio de Madrid ha cumplimentado esta mañana al ministro de la Gobernación.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

LA INDIA, MONTERA, 12 CASA DE MODA

NOTICIAS GENERALES

Escuela de Artes y Oficios de Madrid.—El reparto de premios á los alumnos de esta Escuela que lo hayan obtenido en el curso de 1914 á 1915, tendrá lugar en el salón de actos del Conservatorio de Música y Declamación el miércoles 22 del corriente, á las siete de la tarde.

No es posible toser con Jarabe Orive.

Centro Andaluz de Fomento y Cultura.—En sesión que celebró la Junta general de este Centro en su domicilio social, Desengaño, 21, fué nombrada por votación nominal unánime la siguiente Junta de gobierno:

Presidente, D. Serafín Martínez Gatica. Vicepresidente, D. José Sartou y Baquero. Secretario, D. Pedro Márquez. Vicesecretario, D. Julián Martín Moreno. Contador primero, D. Luis Lerma. Idem segundo, D. Manuel Basallo Valenzuela.

Tesorero, D. José Palomote Flores. Director de estudios, D. José Molero Rojas.

Vocales: D. Rafael López Mora, D. Manuel Luis Regueras, D. José Santos Rivas, D. José Marinelli, D. Luis Carrillo, don Francisco Fernández Mesa y D. Florentino Parrón.

LA SUBASTA DE CUADROS de PELIGROS, 7, se está efectuando; recomendamos la visiten.

Probad las renombradas MOSTAZAS TREVIJANO MANUFACTURA DE OPTICA. Juan Miró. Cedaceros, 8 y 10, entresuelo.

La Casa de Socorro del distrito de Palencia, siguiendo una plausible y humanitaria costumbre y con motivo de las próximas Pascuas, ha repartido entre los pobres 3.000 bonos de comestibles y 1.000 prendas de ropas de abrigo.

CULTOS PARA EL DIA 22

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27) y continúa la novena á Nuestra Señora de la O; á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cinco, oración, rosario, sermón (que prodirá el P. José Bustos), novena, preeces, reserva y terminando cantándose Villancos. La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, 6 de la Piedad en San Millán. Espiritu Santo, Adoración nocturna. — Turno: San Antonio de Padua.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 22

PRINCESA.—9,45 (primer miércoles de moda), El duque de El.

ESPAÑOL.—10 (99 de abono), El roble de la Jarosa y Chiquita y bonita.

COMEDIA.—10 (Inauguración), presentación de la Compañía y lectura de cuartillas del Sr. Benavente, y La novia estimada (estreno).

LARA.—6,30 (doble), Los intereses creados (dos actos).—10,30 (doble), Fantasmas (dos actos).

APOLO.—(103 de abono).—6 (doble), hijo del sol.—10,15, El niño del principal.—11,41, Diana cazadora ó pena de muerte al amor.

ZARZUELA.—10,30, La Rosalía.

AVISOS UTILES

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoras.—Alarcón, 29, pral. izqda.

PANEDA (S. EN C.) Sastrería y paños ingleses por metros. 2, MONTERA, 2.—TELEFONO 4.540.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

legítimo de Noruega, importado directamente por esta Casa. Se detalla en botellas de litro, á precios económicos, en la droguería de Villafranca y Calvo, Príncipe, 16.

El director propietario de la LIBRERIA INTERNACIONAL, situada antes en la calle de Alcalá, 14 (Equitativa), pone en conocimiento de su distinguida clientela que se halla instalado definitivamente en sus nuevos locales, NUNEZ DE ARCE, 15. Teléfono 1.403.

CONFITERIA HIDALGO

Preciosos regalos para las próximas Pascuas. Elegantisimas jardineras adornadas, gran moda; cajas con aplicaciones de porcelana, bordadas en tísil, llenas de ricos turrones, pifia y frutas de Clemon-Ferrand. Exquisito «amaron glacé» y riquísimos bombones. BARQUILLO, 9. TELEFONO 1.660

CHAMPAGNE del Marqués de Montemorana.

(S. A.) AGUILAR (Córdoba). Depósito en Madrid: BARCELONA, 12.

SE VENDE en su totalidad ó en lotes

solar, rectángulo exacto, situado en la calle del Duque de Medinaceli, de 24.209 pies cuadrados, 45 de fachada y 41 de fondo.—Razón: Dirección del Palace Hotel.

Gran surtido en bandejas

y caprichos preparados con fiambres, vinos, licores y dulces. FABRICA DE CHOCOLATES. J. DIEZ Y DIEZ. BARQUILLO, 30.

Casa Pereda.—Imperial, 20

Licores y coñacs de las mejores marcas.

MARTINHO Los bombones más selectos.

Depósito: Arenal, 6. Sucursal: Príncipe, 15.

La Muñeca Ideal

Es la Casa más importante en abrigos de piel, felpa y paño, peletería, vestidos, faldas y blusas, y á esto hay que unir que es la Casa que más barato vende. PLAZA DEL PROGRESO, 12, y DUQUE DE ALBA, 2.

HOTEL RITZ

Cena de Nochebuena (desde las once) Cubierto con jerez y champagne comprendido á 15 pesetas por persona GRAN BAILE DESPUÉS

Pedid las mesas con anticipación.—T. 3.225

Joyería SAINZ

La más artística y económica. ALCALA, 14. (Chafán de La Equitativa.) Rico y variado surtido en pendientes y pulseras de pedida.

COMICO.—7, La pobrecita Dolores (estreno).—10,15 (doble), El gusano de luz (reformada) y La casa de Quirós (dos actos).

ESLAVA.—8 (doble), La invitación al vals (tres actos).—10,30 (doble), El capricho de las damas (tres actos).

COMEDIA.—6, Los pitecos nuevos.—7,15, El día de las cadenas.—9,15, En busca de los novios.—10,15, El siglo de oro.—11,45, Cine Fantomas.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, El billete del baile (estreno).—6,30 (especial), El octavo no mentir.—9,30, El crimen de esta noche.—10,30 (especial), La desequilibrada.

CERVANTES.—6,30 (vermouth), La leyenda del maestro (dos actos).—10,30 (doble), La frescura de la fuente (tres actos).

PRICE.—6, El idilio de Pedrín.—10, La brujía. INFANTA ISABEL.—6, El gran tucaño.—10,15 (beneficio de los autores), El amigo Teddy.

BARBIERI.—10, Los picaros celos.—11 (especial), La Gioconda y El mantón rojo.

MARTIN.—8, El haren.—7,15, Las alegres colegialas. 10,30 (doble), Los quáteros.

GRAN TEATRO.—(Palacio del Cinematógrafo y Cinema X). De 5 á 1.—(12.º miércoles de moda).—Estreno: El honor de Campodasego (dos partes).—Exits inmensos: Visión terrorífica (tres partes) y La dama de las Camélias (cinco partes), interpretada por la Espectra (prevista ante SS. MM.) y Kinemacolor.—El jueves (12.º selecto), Mara, la reina esclava (tres partes).—Butaca, 0,50; palcos, 4 pesetas.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Ultimo día de la cinta El cofre negro, 13 y 14 series.—Nelly (900 metros, Pathé).—Estreno sensacional: Cicatriz salvadora (1.600 metros, Gaumont).—Exitos: La hora del remordimiento (1.300 metros).—El jueves, 13 y última serie de la cinta El cofre negro, con otro sensacional estreno, Mara, la reina esclava (1.300 metros).

TRILAN PALACE.—Cinema selecto.—Desde las 6, Exits magníficos de los episodios 13.º y 14.º El cofre negro, La visitadora y Nelly, de interesante argumento.—Estreno de Don Tifón adora los pies pequeños.—Butaca, 0,40.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

La Prensa Agencia de Anuncios Carmer, 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquemas de defunción, novenario y aniversario.

CALIENTRACITES ELECTRICOS Para instalar la calefacción del ascensor y clarificatorio. Para cocinas.—Baños Electricos.—Técnicos.—Romanos.—3 y 5, Madrid. YA LLEGO el Wagón de Gabanes y Pellos, que vendemos á mitad de precio. IMPERIAL, número 27, y TOLEDO, 17. Construye Riaca, Plaza, un (J. A. O. Empleados, inquilinos, pensionistas.—Corredora, 46.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas de 10 á 7 y de 11 á 4. TELEFONO 4.942. Molinos-Compro mchacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 2, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA. EUMATICOS SANA PRIS CON EL USO DEL ENEBROLI El mejor preparado contra el Reuma, Gota, Clásico, etc. Depósito general: F. Goyoso, Madrid, y A. Gamir, Valencia

PASTILLAS FUENTES BALSAMICO-PECTORALES Eficacisimas para toda clase de catarras y afecciones de la garganta. 49 años de éxito constante.—Una pta. caja. HORTALEZA, 110.—FARMACIA MODERNA y demás Farmacias.—Por correo, certificadas, 1,85. UNGUENTO MAGICO (patentado) Suprime callos, juanetes y toda dureza en tres días.—FARMACIA PUERTO, PLAZA SAN ILDEFONSO, N.º 4, MADRID, y en todas UNA PESETA.

BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, y varios barcos. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza, 4. RELOJITOS De señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera- reloj, 4; de niño, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Reparo, 1 pta.; limpieza, 2 cuerdas, 2; cilindro de arbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, San, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Ochoa, 34 del Montá. 7 y 9, Pto. Sta. Cruz. PARA REGALOS Visítalos siempre en exposición. Sorra, la mejor surtida, la más barata, compra siempre sin intermediarios que son los que encarecen la vida. Sorra, instantes 27. DINERO COMERCIO Escribid: Lista Correos, H. G.

AVISO La casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Montá. 7 y 9, Pto. Sta. Cruz. Bombones y chocolates extranjeros de las mejores marcas. «LA BOMBONERA», Sevilla, 2.

LEGÍTIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES




# DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA  
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid  
TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN



## ACEITE de HOGG

de HIGADOS FRESCOS de BACALAO

Sin olor ni gusto desagadables

**EL MEJOR de los FORTIFICANTES**

Remedio soberano para prevenir y combatir:

**Tos - Bronquitis - Tuberculosis**

RECOMENDADO para las PERSONAS DÉBILES, NIÑOS RAQUITICOS

No se vende más que en frascos triangulares.

AVISO. Para evitar las falsificaciones, exigir sobre el envoltorio el sello de la UNION de los FABRICANTES

HOGG, Farmacéutico, 13, Rue Paul Baudry, PARIS. Depósitos en todas las Farmacias.

Queréis la salud??



**Ferro-Quina BISLERI**

Cura púniversal de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ, MARTIN Y COMP. - Alcalá, 9, Madrid.

**CALEFACCION.-GRAN SURTIDO**

en calentapiés para agua y lumbre.-Batería de cocina.-Filtros.-Termos.-Lampistería de Martini.-PLAZA COMANDANTE LAS MORENAS, 2 (antigua de la Caza).

REGALOS POSITIVOS

## CASA VALENTÍN MARTÍN

BERNARDO MARTÍN

Preciados, 8. PROVEEDOR DE LA REAL CASA. Teléfono 734.

Mazapanes y turrónes. Champagne de las mejores marcas. Vinos viejos. Jamones de York. Trévelez y Avilés. Capones, Poulardes y Faisanes.

CESTAS SURTIDAS PARA REGALOS DE NAVIDAD



WERLE & C<sup>o</sup> SUCESORES DE VEUVE CLICQUOT PONSARDIN

VENDEN EL CHAMPAGNE ÚNICO DE LAS AFANADAS VIÑAS DE SU PROPIEDAD

**AVISO**

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7.

PLATERIA

Para educaciones de idiomas. T. Escalante, 12, 1.º Izda.

**LA POSITIVA** Por dos pesetas vestidos y abrigos señora, ricos géneros, hechura sastrero.-Elegir modelo a medida a dos pesetas. Oficinas: **Apodaca, 8, 3.º**

**ATENCIÓN**

La verdadera piedra Áber y encañadores mecánicos, se venden en Preciados, 32, Salón de Limpíabotas.

**POLICÍA**

Por el método moderno correspondencia, aseguramos buena preparación. Es el mejor procedimiento para esta especialidad, y debido a nuestros métodos, procedimientos especiales y formularios todas clases, éxitos obtenidos en anteriores.-Próxima convocatoria.-INFORMES AL DIRECTOR DON MANUEL LOPEZ.-SAN ISIDRO, 4, 3.º

**EDUCACION SUIZA**

PENSIONADO

**Chateau de Lancy, Genève (Suiza).**

El economo del Chateau de Lancy, pensionado para jóvenes en Ginebra (Suiza), ha tonido que aplazar su viaje. La Dirección ruega a los padres deseosos de enviar a sus hijos para la reapertura de enero, escriban directamente al Chateau de Lancy, Ginebra.

**CHANCLOS DE GOMA**

Para caballeros, 4, 3,50, 4 y 5 pesetas.  
Para niños, 2, 2,50

**LA INSPERADA.-CRUZ, 15**

(Esquina a Núñez de Arce.)



**Usted teme al frío**

Sus pulmones, resentidos por un catarro crónico, le amenazan con el asma y la tos, que obligan a encerrarse en casa y sufrir el suplicio de la noche sin reposo.

## FIMOL BUSTO

no es un vulgar calmante. Contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y suprime la tos, curando la congestión de los bronquios.

**SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

**COMPRO ALHAJAS**

PAGO ALTOS PRECIOS

**Príncipe, 20, TIBURCIO DORADO**

**ANEMIA**

Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, curanse con vino fosfatado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

**LOTERIA NUM. 6**

La afortunada, Atocha, 25. Su administradora, Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos, incluso el de Navidad, a provincias y Extranjero.

**Dispepsia Gastralgia,**

con el **ELIXIR GREZ**

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. **Collin y Compañía, PARIS.**

**ORO, piedras preciosas y Alhajas para deshacer compra «El Trust Joyero».** Puerta del Sol, 11 y 12, Sección tercera, alhajas de ocasión.

**POLICIA PARTICULAR**

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

SEXTO ANIVERSARIO LA ILMA. SENORA

**Doña Adela Atienza y Ramos**

DE GARCIA-LOYGORRI

Falleció el día 23 de diciembre de 1909

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 25 del actual en la parroquia de Santa Bárbara y en la iglesia de Religiosas de Góngora, y el 26 en la Pontificia de San Miguel (antes San Justo) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su director espiritual, el Rvdo. Padre Acevedo; su viudo, hijo, hija política, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**LA VILLA DE MOURISCOT**

Gran Exposición de cestas, turrónes, mazapanes y cajas de fantasía para regalos de Pascuas

**BARQUILLO, 12, Y SERRANO, 28**

CASA CENTRAL SUCURSAL

# JONASIL

## CUTIS DIVINO

Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS

Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un

### DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado a causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.

Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.-Madrid.

**BASTONES DE MANDO**

CASA EXCLUSIVA

**B. AZCONAS**

MORTALEZA 19

MADRID

**SUSTITUTOS**

Se admiten para el Ejército de Africa, buen premio.-**Juznola, 13, segundo.**

**PARA NAVIDAD**

He recibido grandes partidas de espones y poulardes de Francia y Portugal y vendido a precios económicos. La abundancia en aves de Hilaro Santos, mercado de San Ildefonso, cajones 2º y 21. No equivocarse, hay una bandera nacional y está fuera del mercado.

Atencida. Despacho elegante, estulo inglés, comedor, gabinete, camas, colchones. **Desengaño, 9, principal.**

**Almanaque Bailly-Bailliére**

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916

EN RÚSTICA **1,50 ptas.**

ENCUADERNADO **2 pesetas.**

REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas.

PARTICIPACION en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. a cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. = Más de 1.000 grabados. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

BOTELLA. 0.75



**LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO**

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR**

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES